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Mindenki elégedetlen a volt magyar Felvidéken
Mire kell a katonaság Csehszlovákiának! — A csehek polgárháborútól tartanak s 

amiatt nem mernek leszerelni
Egy előkelő szlovén szkól funkcionárius, volt magyar főrend nyilatkozata

BUDAPEST. (A Brassói Lapok tudósító
jától.) Az elmúlt napokban Budapestre érkezett 
a csehek által elszakított magyar területről régi 
főrendiházunknak egyik tagja, aki jelenleg nagy 
szerepetj átszik a Szlovenszkó politikai és egyházi 
életében és éppen azért inkognitóban tartózko
dik Budapesten. A Brassói Lapok munkatársának 
ma este alkalma volt beszélgetni a volt főrend
del, aki elsősorban Udrzal csehszlovák honvé
delmi miniszternek, a cseh parlamentben tett 
nagyjelentőségű nyilatkozatáról a következőket 
mondotta:

— Odafönn is nagy feltűnést keltett Udrzal 
honvédelmi miniszter a minap a nemzetgyűlésen 
tett ama nyilatkozata, hogy a Cseh-Szlovák 
köztársaság nem mehet bele a leszerelésbe, „mi
vel a leszerelés polgárháborút jelentene a szlo
vák és a ruszin földön“. A volt magyar Felvi
déket jelenti a szlovák és a ruszin föld. A mi
niszter nyilatkozata abban az általános elégedet
lenségben gyökerezik, amely a volt magyar Fel
vidék minden néprétegét áthatja. Szomorúan kel
lett megállapítanunk ugyanis, hogy ama nép- 
boldogitó Ígéretekből, amelyekkel hat év előtt 
az uj köztársaság emberei a Felvidéket elárasz
tották,

eddig semmi sem valósult meg.
Vegyük sorra a legsúlyosabb problémákat: 
Az agrárreform eddig az egész vonalon kudar
cot vallott, a kisbirtokosokat rettenetesen nyomja 
a vagyondézsma, melyet a mai nehéz pénzvi
szonyok között sehogy sem tudnak előterem
teni. A nagybirtokot pedig merőben tönkreteszi 
egyrészt a vagyondézsma, másrészt

a birtokreform.
— A birtokreform — folytatta a nagyrangu 

funkcionárius, — egészen más alapelvből indult 
ki, mint a magyar földreform. A magyar reform 
ugyanis földet adni akar, a cseh birtokreform 
pedig elvenni. A magyar reform azt mondja, 
hogy annak kell földet adni, aki erre rászorult 
és azt művelni tudja, a cseh birtokreform abból 
indul ki, hogy

akinek sok földje van, attól el 
kell venni,

tekintet nélkül arra, hogy mi történjék azután 
a földdel. A birtok lefoglalása és a vagyon
dézsma külön-külön mértékkel állapítja meg a 
birtoknak az értékét. A földreformhivatal elveszi 
a földet, amelynek árát esetleg hat—nyolcszáz 
cseh koronában állapítja meg hektáronként. Az 
adóhivatal, a vagyondézsma kivetésénél ugyan
ezt a földet 4—5000 cseh-koronára értékeli. Így 
előfordul hogy a nagybirtokostól többet köve
telnek vagyondézsma fejében,

mint amennyit az egész birtokáért 
a megváltás alkalmával kap.

Hogy ilyen politika a termelés folytonosságát 
tönkreteszi: magyarázatra nem szorul.

— Hogy ilyen viszonyok között maga a 
cseh honvédelmi miniszter is belátja, hogy a 
leszerelés polgárháborút jelentene : ezek után 
nem lephet meg senkit.

Végül az egyház helyzetéről kérdeztük az 
előkelő sziovenszkói funkcionáriust, aki a követ
kező felvilágositást adta :

— Maga az egyház súlyos veszteséget 
eddig nem szenvedett. A cseh törekvések min
denesetre oda irányulnak, hogy a püspöksé

gek éléről a magyarokat lehetőség szerint el
távolítsák. Ez már majdnem mindenütt sikerült 
is nekik, úgy, hogy ma már csak Kassának 
van meg régi püspöke. Húsz katolikus gimná
ziumot vettek el a csehek.

— Egyébként a katolikus egyház hívői 
között meglehetősen nagy pusztítást okozott

Kiélesedett az angol-egyiptomi konfliktus
Egyiptom csak résziben teljesíti az angol követeléseket — Zaglnl pasának 

bizalmat szavazott a parlament
Máltából elindult az angol hadsereg Egyiptom felé

LONDON. (A Brassói Lapok tudósitójá
tól.) Az a konfliktus, amely Egyiptom és Anglia 
kormányai között az egyiptomi angol hadse
reg főparancsnoka, Lee Starck tábornok meg
gyilkolása miatt tört ki, őrárői-órára élesedik. 
Az angol jegyzék, amelynek szövegét a lon
doni kormány szombaton délután állapította 
meg, felette szigorú hangú, s huszonnégy órán 
belül választ is kér reá.

Átnyújt fák a jegyzéket
A jegyzéket Allenby tábornok nyújtotta 

át, s Zaglul pasa hivatalának épütetéig egy 
lovasezred kisérte. Allenby öt percig tartózko
dott Zaglulnál, s érkezésekor, s távozásakor 
szuverénnek kijáró tiszteletadásban részesült.

A jegyzék a következőket követeli :
1. Az egyiptomi kormány köteles ünne

pélyesen bocsánatot kérni a gyilkosságért.
2. Egyiptom ötszázezer font kárpótlást fi

zet Angliának.
3. Minden politikai tüntetést szigorúan 

eltilt.
A további pontokban az angol kormány 

még követeli a Szudánban állomásozó csapat
testektől minden egyiptomi tiszt eltávolitandó. 
Szudánban a külföldiek védelme ezentúl is 
Angliát illeti, s ebben Egyiptom részéről sem
miféle ellentmondást nem tűr. Végül követeli, 
hogy az egyiptomi kormány a gyilkosokat a 
legnagyobb eréllyel üldözze, s büntesse meg 
tekintet nélkül a személyi érdekeltségekre.

A jegyzék átnyujtásával egyidőben
Máltából nagyobb számú gyalog

ságot rendeltek Egyiptomba,
s lehetséges, hogy ezeket tüzérség is követi. 
Gibraltárból viszont

nehány hadihajó indult útnak.
Lee Stack temetése

Az angol hadsereg meggyilkolt főparancs
nokát Kairóban nagy pompával temették el, s 
a temetésen az összes angol hatóságok kép
viselői, s valamennyi egyiptomi miniszter jelen 
volt. A szertartás befejezése után parázs an
golellenes tüntetés volt, amelyen a következő 
kiáltások hangzottak el:

— Le Angliával !
— Le az angol zászlóval !
A jegyzék átnyujtásakor is Allenbyvel 

szemben a tömeg fenyegető magatartást ta
núsított.

Egyiptom elutasítja a jegyzéket
A brit jegyzékre adott egyiptomi válasz

jegyzéket amely igen udvarias hangú, még 
vasárnap délelőtt elküldötték s abban a kor-

a cseh uralom. Több mint egymillió katolikus 
ember elhagyta hitét és részben egy uj cseh 
egyházba tömörült, nagyobb része pedig fele- 
kezetnélküll lett. Az előbbiek azt mondják, hogy 
ők katolikusok akarnak ugyan maradni, azon
ban a pápának kevesebb jogot engednek, a 
misét cseh nyelven akarják mondatni és leg
főképpen eltörlik a papi nőtlenséget. Ennek a 
szektának voltaképpen az a százhúsz pap a 
vezére, akik a cölibátus ellenségei. Sokan az
után teljes racionalisták, semmit sem hisznek, 
a harmadik ág pedig a keleti, pravoszláv egy
házhoz akar csatlakozni.

mány kijelenti, hogy hajlandó a félmillió 
fontnyi kártéritést megfizetni, teljesiti az angol 
kormánynak a bűnösök megbüntetésére vonat
kozó kívánságait , megígéri, hogy megakadá
lyozza a tüntetéteket és a nyugalom megzava
rását.

A többi követelést azonban elutasítja, 
mert a Szudánra vonatkozó követelés a Status 
quo megsértése, s ellenkezik azzal az alkot
mánnyal, amely Fuad királyt megteszi az 
egyiptomi hadsereg főparancsnokává. A kül
földi tisztviselők állását diplomáciai okmány 
szabályozza, amely a parlamenti felhatalmazás 
nélkül nem változtatható meg.

Bizalom Zaglulnak
Az egyiptomi kamara ma délelőtti ülésén 

bizalmat szavazott Zaglul pasának, s ezzel tu
domásul vette az angol követelések egyrészé- 
nek elutasítását. Az egyiptomi válaszjegyzék 
részleteit a kamara zárt ülésen vitatta meg.

Izgalom Egyiptomban
Az egyiptomi válaszra a brit kormány 

újabb válaszjegyzéket küldött, amelyben le
szögezi, hogy s kormány nem teljesítette az an
gol követeléseket, s ezért szigorú megtorlást 
helyez kilátásba. Egy második jegyzékben pe
dig közli az egyiptomi kormánnyal, hogy a 
félmillió font sterlinges kártéritést két napon 
belül deponálni kell.

Mégis lemond a kormány
A Daily Mail Kairóból érkezett jelentése 

szerint az egyiptomi kormány lemondását va
sárnap éjszakára várják. Hétfőre jelentős fejle
ményeket várnak az egyiptomi események 
ügyében.

Román-jugoszláv védcsaöv tség készül 
Oroszországgal és Bulgáriával szemben

BUKAREST. (A Br. L. tud.) Bel- 
grádból érkezett megbízható hírek szerint 
beavatott körökben úgy tudják, hogy már 
a legközelebbi napokban véd és dacszö
vetség jön létre Románia és Jugoszlávia 
között. A szerződést, amely egyelőre orosz 
támadás esetére szól, s amelyet kisebb 
bolgár támadás esetére is ki fognak tér 
jeszteni, még ebben az évben aláírják.

A lej Zürichben 
zárlatkor 2.70
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Herriot a Vatikán ellen
Szerinte a Vatikán nem az a fontos dip

lomáciai központ többé, ami volt 
PARIS. (A Brassói Lapok tudósító

jától.) A kamara külügyi bizottságának 
tegnapi ülésén Herriot miniszterelnök nyi 
latkozott a külügyi politika irányáról, 
különösen pedig két főkérdésről. az 
orosz szovjetkormány elismeréséről és a 
vatikáni nagykövetség megszüntetéséről. 
Kifejtette, hogy milyen gazdasági és po
litikai okok tették szükségessé az orosz 
szovjetköztársaságok uniójának elismeré 
sét s hangsúlyozta, hogy csak a vélet
len hozta magával, hogy a moszkvai kor 
mány válasza egy nappal az angol válasz
tások előtt érkezett Párásba. Ezzel semmi 
képpen sem akarta befolyásolni az angol 
választásokat.

Egy másik kérdésre válaszolva ki
fejtette Herriot, hogy

Ro ánia és Lengyelország, ame
lyet a francia kormány előzetesen 
megkérdezett, nem tettek ellen
vetést az orosz szovjetkormány 

elismerése ellen.

Ami a vatikáni nagykövetség meg
szüntetését illeti. — úgymond Herriot — 
nem szabad a vallás dolgát összekeverni 
a politikával. Nem a katolicizmusnak kell 
megvédelmeznie Franciaországot, hanem 
Franciaország köteles oltalmazni a katoli
cizmust.

A Vatikán nem az a fontos diplomá
ciai központ többé, ami volt és a pápaság 
manapság, mikor főleg gazdasági kér
dések érdeklik a népeket, nem ugyanaz a 
páratlanul nagy erkölcsi erő,, mint eddig. 
Nem elszakadási szándék, hanem kizáró
lag a közérdek, az állam függetlenségé 
nek szempontja vezette, mikor elhatároz 
la a vatikáni' nagykövetség megszűnteié 
sél.

Elkészült a magyar választójogi javaslat
BUDAPEST. (A Brassói Lapok tudósító

jától.) Rakovszky belügyminiszter ma nyilatko
zott nehány újságíró előtt, s kijelentette, hogy 
elkészült a kormány uj választójogi javaslata, 
amelynek alaptául az 1922. évi választási ren
delet szolgált. Budapest huszonkét kerületéből 
alakított három választókerületben és a btida- 
pestvidéki három választókerületben . arányos 
képviselői rendszer szerint lajstromos, titkos lesz 
a választás, a törvényhatósági városokban szin
tén titkos lesz a szavazás. A többi szavazóke
rületekben, ideértve a rendezett tanácsú városo
kat is, a szavazás nyilvános.

Bruckner ünnepély
A brassói filharmóniai társulat és férfi 

dalárda a szebeni zeneegyesület és a szebeni 
»Hermania- férfikaregyesület egy háromszáz 
ötven közreműködőből álló impozáns appa
rátussá társulva, egy szebeni és brassói hang 
versennyel adózott Bruckner emlékének a 
mester születésének második évfordulója al
kalmából. A nagy és odaadó munkával elő
készített hangversenyt teljes és megérdemelt 
siker koronázta. A vezetők és közreműködők 
büszkeséggel tekinthetnek arra, amit produ
káltak, mert az méltó volt a nagy alkalom
hoz méltó Brucknerhez.

Művészeti centenáriumok az utókorhoz 
intézett felszólítások, hogy számot adjon ma
gának arról, vájjon csupán egy nagy név 
iránti kötelező tisztelet, a hűvös, mintegy hi
vatalos respektus készteti ünneplésre, avagy 
pedig az az érzés, hogy az ünnepelt olyan 
müveket adott az emberiségnek, melyeken 
az évek nem hagytak nyomot és melyeknek 
nagyszerűen eleven volta arról biztosi!, hogy 
élok és életadónk lesznek a messze jövőben 
is. A Bruckner-centenariumkor úgy érez
zük, hogy a zenei őserőtől duzzadó müvek 
melyeket Brucknernék köszönhetünk, távol 
attól, hogy történelmiekké váltak volna, 
még csak Kezdetén állanak pályafutásuknak

Erre a meggyőződésre jutunk, ha csak 
egy futó pillantást vetünk azokra az ellen
vetésekre. melyeket Brucknerrel szemben 
felhoztak. Bruckner formátlan Uui Ma vib . 
gosan látjuk, hogy Bruckner a klasszai: 
szonáta-formát lényegileg csorbítatlanul tar,- 
ja meg szinfoniáiban. A formátlansag szem-

Egyenlő jogai és szabadságot mindenkinek
Argetoianu volt belügyminiszter nyilatkozata a
BUKAREST. (A Brassói Lapok tudó- 

silójától.) A Brassói Lapok bukaresti tu
dósítója a napokban beszélgetést folyta
tott Argetoianu volt belügyminiszterrel 
és pártvezérrel. A beszélgetés során szó 
került a romániai és speciálisán az er
délyi zsidóságról és a tudósi ló ama kérdé
sére,-hogy miként vélekedik pártja a zsi
dókérdésről. Argetoianu ezt a határozott 
választ adta:

— Egyenlő jogokat és szabadságot 
akarunk mindenkinek ebben az ország
ban.

Arra a megjegyzésre, hogy a libe
rális kormány többek között megtiltja az 
erdélyi magyar zsidóságnak a magyar 
nyelven való tanítást, s arra a kérdésre
vvwywwwywywywwwwMwwvwvwwwwMívwMiwvw^mMAw ama

ElőkészüSetek a brassói nagygyűlésre
Tájékoztató — A h&romszékmegyei tagozatok gyűlései — Sándor József 

beszámolója
BRASSÓ. (A Brassói Lapok munkatársá

tól.) Az Országos Magyar Part központi inté
zőbizottságának nov. 18-án Kolozsvárt meg
hozott határozata értelmében a párt orszá
gos nagygyűlését december hó 11-én, vasár
nap délelőtt 11 órakor tartja meg Brassóban 
a >Vigadó- nagytermében. Ezt megelőzőleg 
december 13-án este 5 órakor a »Fehér Ba 
rány* külön termében a központi intézőbi
zottság ülésezik.

A központi elnökség a tagozatokhoz 
most küldi szét a meghívókat és tájékozta
tókai. A nagygyűlés brassói rendezőségétől 
vett értesülés szerint az elszállásolási bizott
ság elnöke Joó Győző rektor-professzor. A 
bejelentések bezárólag december nó 5-ig az 
ő címére (Brassó, Kut-ucca 11) küldendők 
be. A bejelentésekben pontosan megjelölen
dő a név, kor és foglalkozás, valamint az is, 
hogy az illető hivatalos kiküldött-e, vagy 
csak érdeklődő.

A központi intézőbizottság megállapítása 
szerint minden 5000 magyar lélek után egy 
képviselőt küldenek a tagozatok a naggyüle.s 
re. A központi elnökség és tisztikar, továbbá 
a központi Intézőbizottság tagjai és a tago
zatok elnökei külön megbízás nélkül hiva
talból tagjai a nagygyűlésnek. A 
központi elnökség megküldi a delegátusok 
számara vonatkozó tájékoztató statisztikai 
adatokat.

A brassói nagygyűlésre országszerte lá
zasan készülődik a magyarság. Haromszck- 
rnegye tagozatai e héten tartják meg dele
gátus-választó gyűléseiket. A kézdi-orbai ke
rület tagozatának gyűlése nov. 27-én lesz 
Kezdi vásárhelyt. A sepsii kerület tagozata 
nov. 29-én, szombaton délelőtt 10 órakor 
tartja meg közgyűlését Sepsisizentgyörgyön,

rehányása egyébként is gyanús. Nemcsak 
Wagnert, hanem Beethovent is ezzel a vád
dal illették. A zenetörténet nem tud olyan 
műről, mely tartalomgazdagsága mellett 
formátlan lenne. Már pedig Bruckner tártál 
mi gazdagságát invenciójának kifogyhatatlan 
erejét, még ellenségei sem vitatták soha. A 
ritmusok egyszerűsége, a szinkopás képletek 
hiánya! Éppen ez a ritmikai raffjneriáktól 
való tartózkodás adja meg a szinfonikus fe
lülmúlhatatlan monumentalitását, plasztikus 
ságát. Bruckner wagnerutánzása! Hogy 
Bruckner; az egyszerű parasztból lett kato
likusorgonista, mikor a zenekarhoz fordult 
magáévá tette Wagner vívmányait, abban az 
időben, mikor Wagner az akademizinus meg 
vetettje és üldözöttje volt: ma joggal éppen 
ebben látjuk Bruckner zseniális ösztönének 
bizonyítékát. Amint semmissé váltak ezek az 
ellenvetések, melyekkel a tudálékos elfo
gultság ezt a művészetet támadta, úgy fog 
mindinkább nagyobbodni azoknak a látóra, 
kik a bruckneri művészet boldogító hatásá
nak elfogulatlan élvezői lesznek.

Bruckner VII. szinfoniáját Paul Richter 
tanította be és Szebenben ő is dirigálta, Bras 
sóban Alfréd Nowak szebeni karnagy ve
zénylete alatt hallottuk a hatalmas, Virágá
éi müvet. Nowakban igen jó Brucka^r diri

genssel ismerkedtünk meg.' A mű tematikai 
szövéséi fölényes uralommal tudja feltárni 
előttünk, a komplikált saroktelei ikben, főleg 
a fináléban kitűnt, hogy ez a dirigens na- 
yon érzi és érzékeltetni is tudja a tétel ;

elemeinek konstruktív jelentőségét, és fok i- 
mii fontosságát. Nowak szuggesztiv erővel 1 
viszi zenészeit, főerőssége a dinamikai lökő- I 
zásokban van; a scherzo gigász-humorát I

Brassói Lapoknak
vájjon Argeloianu is idegen kisebbségnek 
tekinti-e Románia zsidóságát, a volt mi
niszter ezt válaszolta:

— Nem'. A fennálló békeszerződések 
érielmében a zsidóságnak teljes jogokat 
kell élveznie és vallási szempontból nem 
tekinthetjük kisebbségnek. Természetesen 
a zsidóságnak együtt kell működnie az 
ország össznépeSségével a haza javára. A 
midőn azonban kultusz kérdésről van 
szó. tehát zsinagógákról, iskolákról, ak 
kor a zsidóságnak is ugyanazokat az elő
nyöket kell élveznie, mint a kisebbségek
nek. Azonban itt is szem előtt kell tartani 
az állam fennhatósági jogát, hogy azok 
működése megfeleljen az állam törvé- 
vényes kereteinek és érdekeinek.

a Lusztig-féle vendéglő nagytermében. Ezen 
a gyűlésen fog beszámolni választóinak Sán
dor József a kerület kiváló és népszerű kép
viselője. ki a mandátumával járó kötelezett
ségeket a legválságosabb helyzetekben is lel
kiismeretesen teljesítette, s ezzel Románia 
minden becsületesen gondolkozó magyarjá
nak elismerését és háláját kiérdemelte.

Esküit védője lemondott
BUDAPEST. Az Eskütt-pör mai tárgyalá

sán Eskütt Lajos védője Weisz Ödön dr. be
jelentette, hogy végleg lemond Eskütt védelmé
ről, mivel Eskütt gyerekes magaviseletével, ide
gességével és tájékozatlanságával lehetetlenné 
teszi, hogy ellássa tisztét, sőt legutóbb azt is 
kijelentette, hogy bizalmatlan iránta. Az elnök 
a lemondást tudomásul vette és helyébe az ön
ként jelentkező Kern Aurél dr. ügyvédet ren
delte ki.

Ezután a Brezina-féle megvesztegetési 
ügyet kezdték tárgyalni. Az elnök kérdésére 
Eskütt a vallomástételt megtagadta, mire felol
vastatták előbbi vallomását.

Petty bej az uj törik miniszterelnök
KONSTANTINÁPOLY (A Brassói Lapok 

tudósítójától.) A angorai nemzetgyűlés nehány 
nappal ezelőtt bizalmatlanságot szavazott a 
kormánynak. Izmed pasa miniszterelnök azon
nal benyújtotta lemondását, s azt Kemal el is 
fogadta. Az uj miniszterelnök kinevezése már 
meg is történt Fetty bej személyében. A külügy
miniszter Kurki Kaja bej lett.

szinte drasztikus jellegzetességgel szólaltatta 
meg, kellő ellentétben a trió bűbájos álinodo 
mesehangulatával. Az adagioknak moderato 
részét egy árnyalattal lassabban szarettük 
volna hallani; hatalmasan hozta itt Nowak a 
híres g-dur fokozást és nagyon szépen a tétel 
első részének fenséges gyászzenéjét.

A szimfónia után a Te Doumot adták 
elő, kar szóló és zenekarra. A hivő Bruckner 
beszél ebből a műből, felejthetetlenül. Bruck 
ner összmüveit mélységes'vallásos érzés hat
ja át, joggal látják benne a katolicizmus 
szellemének legnagyszerűbb kifejezőjét az 
újabb művészetben. Itt, a Te Deumbán, ezen 
érzésvilág kifejezése a liturgikus szöveg se
gítségével mintegy konkrét alaphoz kapcso
lódik és felülmúlhatatlan intenzitást nyer, 
Giotto és Fra Angelico hatnak az őszinteség 
ilyen varázsával egy primitív művészet 
szintjén, mint Bruckner egy legmagasabbra 
fejlődött művészet eszközeivel. Bruckner int 
lódia invenciója oly gazdagon nyiiviiu.il 
meg e müvében, hogy csak ez az egy tulaj
donsága is halhatatlanná tenné a Te Deumot. 
A rendkívüli nehézségeket támasztó mű elő
adása mintaszerű volt. Ez Viktor Biekefich 
érdeme, ki a betanítással és a vezényléssel 
elsőrangú munkát végzett. Egy kívá.ó kar
dirigens nagy tudása egy telivér . zenész 
temperamentuma nyilvánult meg ebben az 
interpretációban melyben a részletek kidol
gozottsága, tökéletes tisztasága vetélkedőt 
az egésznek egy öntésből való nagyvonalúsá
gával. A szólisták: Reisenbtrgcr—Uihling és 
Elsa Bőmches asszonyok. Autón Stróbl és 
Dr. Kari Brandsch urak feladatuk inig., 
la tán állottak. H. H.

nyiiviiu.il
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A kamara előtt a költségvetés 
Megszavazták az esküdtszék reformjáró* 

szóló törvényjavaslatot
Nincs dolga a szenátusnak

BUKAREST. (A Brassói‘Lapok tudó 
silójától.) A kamara mai ülésének meg
nyitása után Bratianu Vintila pénzügy- 
miniszter benyújtotta a jövő évi költség
vetést és kérte a törvényhozási, hogy azt 
minél sürgősebben tárgyalja le.

Cinfleri képviselő rövid napirendi 
felszólalása után kiirtó kéri a közlekedés
ügyi minisztert, hogy

tegye a ház asztalára az állam* 
vasúti panama aktáit

Vaitoianu közlekedésügyi miniszter 
azonnal válaszol, s kijelenti, hogy az ak 
lak az ügyészségnél vannak, s így nem 
teljesítheti a képviselő kívánságát.

Marzescu miniszter kéri a házalj 
hogy változtassa meg a napirendet, hogy 
az esküdtszék reformjáról szóló javaslat 
felett szavazni lehessen. Megtörtént, s a 
kamara elfogadja az esküdtszéki javas
latot.

Ezután a kereskedelmi akadémia épit 
kezese körül felmerült panama ügyében 
játszódott le egy kis szó harc Janculescu 
és Madgearu között Janculescu Madgea 
rut rágalmazónak nevezte, s felhívta, 
hogy vonja vissza kijelentéseit, míg Mad- 
gearu kijelenti, hogy semmit sem von 
vissza.

A Hadrendhez Buzdugan besszarábiai 
képviselő szól, s Inculetz miniszter politi 
kaját bírálja.

— Inculetz — mondotta — hol vörös 
forradalmár, hol zöld parasztpárti, hol 
sárga liberális. Színeit aszerint változ
tatja. ahogyan azt a konjunktúra köve
teli.

Inculetz: Igen. Az orosz idején szocia
lista forradalmár voltam, az egyesülés 
után azonban önnel is dolgoztam—

Buzdugan: Velem1 ugyan nem!
Inculetz: Az egyesülés után beláttam, 

hogy a leghasznosabb párt az országra 
nézve a liberális párt.

Buzdugan: A tény az, hogy Inculetz 
mindig a saját érdekéit és soha az ország 
érdekeit tartotta szem; előtt, s mindig a 
szél irányába fordította politikáját. Ez 
ntán még megállapítja, hogy Besszará- 
bia helyzete a liberális kormány ural
ma alatt rosszabbodott Beszédét azzal 
fejezi be. hogy össze kell fogni az erőket 
az ország boldogulása és előhaladása ér
dekében.

A ülés vége hét órakor.
A szenátusban

Baciu erdélyi képviselő az utlevélpa- 
nama ügyében interpellált, s kérdezte az 
igazságügyminisztert, mi igaz abból, hogv 
igen sok képviselő, szenátor és magas ál
lású személyiség kompromittálva van eb
ben az ügyben.

Hatnar (liberális): Mondja meg. hogy 
kik azok, hogy gallérjuknál fogva kidob 
hassuk őket innen.

Baciu folytatja interpellációját, majd 
Hatnar közli a "közlekedésügyi minisz
terrel, hogy Pietrosani és Targul-Jm kő 
zott a hid elromlott, s ha nem javítják 
ki gyorsan, katasztrófa történhetik.

Ezzel a szenátus — egyéb munka hiá
nyában — be is fejezte mai működését.

lan miniszterelnök a Nathusiusz-iigyrbl
KÖLN: (A Br. L. tudósítójától) Marx 

német miniszterelnök választói előtt mondott 
beszédében kitért a francia bíróságnak Nat- 
buzius tábornok feletti ítéletére is, s a követ
kezőket jelentette ki :

— Végtelenül sajnálom, hogy a német
francia viszony javulását, amely a londoni kon 
ferencia óta szembetűnően előrehaladt, Nathu- 
zius elítélése megzavarta. Egyelőre azonban 
nem adom fel a reményt, hogy a sajnálatos 
ügyben teendő további lépéseknél a francia 
kormány számol a német nép jogos érzékeny
ségével, s a háborús hangulat megszüntetésére 
irányuló kölcsönös törekvéssel.

Végezetül megállapítja Marx, hogy az 
Ítélet feltétlenül alkalmas a német-francia jó- 
viszony megbontására.

A bombap^r legújabb botránya
Schweinítzer rendőrkapitány lakására bombái akartak küldeni

BUDAPEST. (A Brassói Lapok mim 
katársától.) A bombapörrel kapcsolato
san friss botrányról ad hirt a fővárosi 
sajtó. Szombaton este ismeretlen fiatal
emberek egy gyanús csomagot akartak 
felküldeni Schweinitzer József rendőrka
pitánynak, a bombapör tanújának kis
pesti lakására. A csomagot a rendőrka
pitány cselédjének udvarlójával akarták 
felküldeni a lakásba, aki abban az időben 
épen a kapuban ácsorgóit Az »udvarló« 
akinek az idegenek milliókat ígértek a 
csomag feljuttatásáért, gyanút fogott és 
fellármázta a házat, mire a fiatalemberek 
elmenekültek. A nyomozás megindult az 
ismeretlen fiatalemberek kilétének meg
állapítására. akik minden valószínűség 
szerint bombát akartak küldeni a rendőr
MWVWMWMMMAMWVWWWWWWWWWMMWmMMMVWWVM^^

Hová vezet a gyűlölet politikája ?
A Saguna lelkészegyesület javaslatai nemcsak a rém. katholikosokat, ha

nem a magyar protestánsokat is sértik
Az »Andrei Saguna« lelkészegyesület a 

napokban gyűlést tartott, s ezen olyan hatá
rozatot hozott a kormány elé terjesztendő ja
vaslatképen, amelynek pontjai mellett mi a ro 
mániái magyarság nem mehetünk el csak 
úgy minden megjegyzés nélkül; mert ha e ja
vaslat valóvá válik, akkor a hitvallás téren is 
fenyegetve lesz a kisebbségek egzisztenciája.

Ez a határozat a konkordá’um ügyének 
tárgyalásával kapcsolatosan történt, s aben- 
neioglalt pontok legnagyobb része a romai ka 
tholikusokat érinti és nem is ezeket a pon
tokat, tárgyaljuk e helyen, mert bizonyára 
a kath. egyház illetőleg státus megtalált ja 
gnajd a módot és alkalmat arra, hogy e pon
tok ellen tiltakozását fejezze ki. Hanem van 
ennek a határozatnak olyan pontja is, ame 
Ivek más kisebbségi felekezeteket, s így a 
protestánsokat is nagyon érdeklik.

Azt mondja a határozatnak egyik pont
ja, hogy az állam a kisebbségi felekezeteket 
csak lelekszám arányában és a tulajdoná
ban meglevő javak tekintetbe vételével sub- 
vencionálja. — Mi következik ebből? Az, hogy 
a kevesebb számú kisebbségi felekezet jó
val kevesebb államsegélyt kapna, mint a ro 
mán felekezetek. Es mi lenne ennek a követ
kezménye? Az, hogy az amúgy is gyenge 
anyagi lábon álló magyar felekezetek eklé
zsiái, papjai, tanítói teljesen tönkremennének, 
számuk megcsappanna és elnémult haran
gok hirdetnék, hogy itt, vagy amott valami
kor magyar egyáhzközségek is voltak.

Ez a politika a gyűlölet politikája.
Kérdem azonban a román papságtól, a 

mely a múltban épen úgy élvezte a kongruát 
és más államsegélyt, mint a többségi pap, 
>ogy a szeretet jegyében cselekedett-e e ha
tározat hozatalánál? Hogy a Krisztus evan
géliumában benne van az ő számukra az, 
hogy azok az igék csak a görög keletiekre s 
általában a román felekezetekre vonatkoz
nak?

Vagy talán a kisebbségi egyházaknak nem 
ugyanazon nemes intenciói vannak a vallás- 
erkólcs terén mint akármelyik evan
géliumi egyháznak?

Miért nem engedték meg azt, hogy van 
egy bizonyos vallásos szövetség a világon, a 
melyben kivétel nélkül minden keresztyén 
vallás képviselve van, így a görög keleti 
Ez a szövetség. — úgy gondolom — azért 
alakult, hogy a valódi keresztyén közösséget 
és együttérzést megalapítsa, amelyhez egyéb 
segítséget és eszközt nem használ, mint csak 
a krisztus, szeretetek Vájjon ez a határo
zat előbbre vitte ezt a közösséget, s vájjon 
az erdélyi gör. kel. egyház képviselőjének 
ilyen körülmények között van-e joga arról 
beszámolni e tiszteletreméltó testület előtt, 
hogy ők itthon is ezt a közösséget ápolják, 
ezért munkálkodnak?

kgy másik ominózus pontja ennek ah 
tmoz-lrrá amely azt javasolja, a kor
nak, hogy

ne enged’e me^ a kisebbségek 
nek ujab > egyh /kerületek, püs

pökségek alakítását
am állami büdzsé esetleges terhére. Szóval 
nekünk nem szabad még egy püspökünknek 
lennie. Az aztán egészen más dolog, hogy a 
múlt imperium alatt Aradon, Lúgoson, Karán- 
sebesen, Nagyváradon, Balázsfalván, Szamos

kapitánynak. Schweinitzert különben leg
közelebb hallgatja ki a bíróság, a pokol
gépes merénylet kinyomozása felől, s eb
ből az alkalomból akartak kárt tenni ben 
ne. Márffyék szabadon levő cinkostársak 

A bombapör hétfői tárgyalásán jelen
téktelen tanúvallomások után a fegyver 
szakértőket hallgatta ki a bíróság. Looh 
szakértő részletesen ismertette a bombák 
szerkezetét. Vallomása szerint az Erzsé
betvárosi Kör gyilkos bombáját csak a 
helyszínnel ismerős és a bombakezelés
ben jártas egyének helyezhették el.

A bíró kérdésére előadja, hogy a 
vádlottaknak a rendőrségen történt kihall 
gatása alkalmával nem látta rajtuk a bán 
talmazás nyomait.

újváron, Szebenben, tehát 7 helyen volt ro
mán püspök, amihez most kreáltak még 
egyet Nagyváradon, talán még kettőt Ko
lozsvárt, egy katonapüspököt Gyulafehérvá
ron, hogy ne beszéljünk a regátbeli püspök
ségekről. Pedig létszámot illetőleg itt sincs 
szaporodás, keretváltozás. Ellenben pL 
a reformátusoknál egy fél kerületet mint
egy 260 ezer lélekkel elszakítottak a püspö
kétől, s idecsatolták. Meddig éljen ez a kö
rűiét a Királyhágó melléki püspök nélkül?

Gondolják meg, hogy önöknek vannak 
olyan püspökségeik, amelyek alig vannak 
50—60 ezer leiken felül, az átlagos 100— 
200 ezer között váltakozik, és akkor ne le
gyen szabad nekünk 260 ezer lelket egy szer
ves egésszé egy egyházkerületté tömöríteni, 
s annak egy püspököt adni? Vagy talán 
attól félnek, hogy a nem magyar püspökök
nek nem jut elég beneficium?

Ne irigyelje az »Andrei Saguna* let 
készegyesület a magyarságtól az uj püspök
séget, mert az nem lesz ártalmára az ál
lamnak, sőt erkölcsi szempontból igen nagy 
előnyére. Mert a reformátusoknak nem grasz 
szálási szempontokért, nemi reprezentálási 
célból kell az uj püspökség, hanem inkább lel 
kigondozás céljából és azért, hogy a jog
folytonosság is biztosítva legyen.

Lepadatu miniszter urat kérem, sőt ve
lem együtt az egész református magyarság 
kén ne hallgasson ilyen határozatra, sőt 
megfelelő figyelmeztetéssel utasítsa vissza, s 
mint megértő ember, hasson oda, hogy ala
kulhasson már meg a király hágómelléki re
formátus egyházkerület, hogy annak hívei 
hozzájuthassanak immáron egyházi jogaik 
respektálásához, teljesítéséhez.

A határozatnak egy másik passzusa arra 
kén a kormányt, hogy aképpen módosítsa az 
áttérési törvényt, hogy amennyiben vala
mennyi felekezet hívei közül a felénél egy- 
gyel többen áttérnek egy másik felekezeti», 
akkor ennek javára vétessék el az előbbi fe
lekezetiéi temploma, papilakja, iskolája, bir 
toka, szóval minden földi java és ebből a 
régi, hitben megmaradt hívek számarányuk
hoz viszonyítva pénzzel kárpótoltassanak.

Kik ellen irányul ez a pont is? Vájjon 
a román felekezelek ellen? A szászok ellen? 
Oh nem! A magyar felekezetek ellen. Mert 
a görög kel. és görög kath. román ugyan 
sohasem, tér át a magyar felekezetek vala
melyikére. De pl. n görög kath. esik# 
székelyről hamar kimutatják, hogy román és 
se szó, se beszéd, reáhuzzák a paragrafust. 
Vagy megtörténhetik nagyon könnyen az 
ami a közelmúltban a Homoród vidékén, 
hogy i

„akár 'ér át, akár nem, tudja meg, 
hogy ’ától fogva az én 

hívem“.
így aztán persze, nagyon könnyű lesz el

érni a felénél egygyel több létszámot. A 
precedens megvan, a többi már könnyen, 
megy.

Ez nem vezethet jóra, hanem csak a 
csőd felé. Ilyen mentalitással, ilyen javas
lattal nem járulunk hozzá az állami elet kon
szolidációjához, sem a népek közötti bé
kesség megteremtéséhez.

Dr. Dávid György 
kibédi ref. lelkész.
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Házasságszédelgő, aki jövendő magyar királynak 
adta ki magát

Ot teleség után hatodikat keres — Bujósdi a törvények elől — Amerikában pap, 
itthon ál-őrnagy és valódi szélhámos

NAGYVÁRAI). (A Brassói Lapok 
munkatársától.) A Brassói Lapok olva
sói előtt nem ismeretlen Kóta István 
neve, kinek szélhámosságairól a Brassói 
Lapok rántotta le a leplei. A megjelent 
cikkek hatása alatt egy nagyváradi ujság- 
iró nyomozni kezdett Kóla István ügyé
ben s kisütötte, hogy nem szélhámos, ha 
nem csak gyenge kézé élhetetlen emb r. kit 
egy év előtt. 1923. szeptember 30-án 9231 
—1923. számú közjegyzői okirattal gróf 
Bethlen Eszter örökbefogadott.

Gyanús volt nekem a grófi adoptálás 
és a nyilatkozatok, amelyeket Kóta saját 
személye tisztára mosása végeit adott köz 
zé a váradi lapokban — annál inkább, 
mert az ügyvéd, aki neki a nyilatkoztokat 
szövegezte, azóta

megbánta, hogy Kóta ügyeibe ke
veredett.

Kóta István, — aki újabban Bethlen 
Istvánnak szereli nevezni magát, — még 
a nyáron udvarolt egy jobb családból 
való nagyváradi leánynak, Hajdú Jusztin
nak — aki most a püspökségnél házveze
tőnő — s megkérte a kezét. Hajdú Jusz
tin családja tudta, hogy a Magyarorszá
gon levő bcregbarabáM tanító, Koszia 
Zoltán, aki tartalékos honvcdtiszl igen 
jól van informálódva Kóta Istvánról és 
ezért írtak neki, hogy adjon sürgős fel
világosításokat a magát földbirtokosnak 
nevező Kóláról.

Koszta Zoltán augusztus 12-iki kelte 
zéssel terjedelmes levélben adott informá 
ciót Kótáról. amely egyben a szélhámos 
rendkívül érdekes életra jza is. Ebből a le 
veiből a következő részleteket közölhet 
jük:

Kóta személyleirása
Eredeti neve Kóla István. Szerepelt 

több néven, de légió iban szereli a kenes- 
falvi Kóta és báró Szkotti nevekéi. Kora 
48—50 éves. Alakja inkább magas, arca 
borotvált, inkább vértelen. kiélt arc. Né
ha angolos bajuszt nevel. Szeme szuró- 
tekintetü, kissé Lándzsái. Haja —' s ha 
visel — bajusza őszbevegyült barna vagy 
tiszta, barnára festett s fejtetőn kopa
szodó. Ruhában legjobban szereli a 
szürke változatait. Szemére még meg
jegyzem. hogy erősen rövidlátó.

~ (Mivel a cikkírónak több ízben is al
kalma volt Kóta Istvánnal találkozni, 
nem mulaszthatja el annak megjegyzését 
hogy Koszta Zoltán tényleg igen jól is
merheti Kólát, mert a személyleirás tö
kéletesen egyezik a valósággal.)

Fiifőből házasságszédelgő
Foglalkozása — folytatja leleplező le 

veiét Koszta, — gyermekkorában
gépész mellett fűtő volt,

később oklevél nélküli tánctanár, mint 
ilyen szerette, ha az előre beszedett tánc 
dijakért és a különböző nagyságú és cí
meken felvett előlegekért a vállalt kötele
zettségeket nem teljesítette. Az ezekből 
származó kellemetlenségek kifejlődését so 
ha sem várta be. Mint felnőtt (25 éves) 
magánúton elvégezte a halmi-i gazdasági 
felső népiskola 2—3 osztályát, amely a 
polgári 3—4 osztályával egyenlő. Ekkor 
hamisított egy tanítói oklevelet, mellyel 
egy évig működött, de a törvény keze 
elöl Amerikába menekült s elévülésig — 
10 év — nem jöhetett vissza. Ottani éle
tének utolsó stádiumában mint pap sze
repelt s Amerikából a törvény üldözte át 
ismét Magyarországba. Itt váltóhamisí

tással. okiratham sitással, zsarolással, ha 
mis esküvel s arra való csábítással és há- 
zasságközvei Réssel szerzett pénzből élt.

— Ez eszközök felhasználásával Kis
várdán egy ember! a házából; egy ezer
holdas urat vagyona tekintélyes részéből 
akart kijátszani. Azonban legjobban sze 
rétté magát különböző magas állású és 
nagyvagyonu embernek kiadni, hogy így 
előkelő családok gyermekeit nejévé le
hesse; kik közül az járt legszerencséseb
ben. aki nem keze állal halt meg.

Hitves gyilkosság
— Ez eseteknél. — írja Koszta Zol

tán tanító — az eszközöket mindig úgy 
választotta meg. hogy a törvény büntető 
kezét kikerülje. Egyik igen jó családból 
származó tanítónő-feleségét

áldott állapotban a terraszról 
dobta le,

mibe az asszony nagy-kínok között bele
halt. Legtöbb esetben féleségének e hely 
zetét használta fel arra, hogy szabadul
hasson.

Soha sem élt tovább eg egy ne
jével, két évnél

s a temetés (ritka esetben a válás) után 
rögtön hozzálátott uj áldozat keresésé
hez. Ilyenkor a eikülönbözőbb formában 
mutatkozik.

Szem és fültanuja voltam — írja 
Koszia, — mikor Halmiban egy Nagy 
nevű bíró leányának törvényszéki biró- 
ként mutatkozott he.

Megtörtént, hogy régi gazdája, aki
nél fűtő volt, egy nagy tekintélyű föld
birtokosnál leplezte le a szabolcsmegyei 
Szemecsébcn, ahol mint földbirtokos kér 
le meg a kézilány kezét. Beregszászban 
mint mérnöknek sikerült egy évig nagy 
házat vinni második feleségének vagyo
nából, sőt egy keresztelőjükkor a polgár 
mesteri kérte fel keresztapának, amit az 
gyanútlanul el is ősidőit.

Egyik lelv déken élő vérbeli előkelő 
bárócsaládot ugy igyekezett elvakitani, 
hogy a helybeli Jászay uradalmat mulo- 
g dfa meg nekik — a ’eánykérés ulá i — 
mint sajátjai. De amikor a kastély belse
jének a megmutatását is kérték, azzal a 
kifogással élt. hogy a birtokot teljes egé
szében Jászaynak adta ki bérbe s mivel 
most a kastélyt is ő lakja, nem mutat 
hatja meg; — hanem a bérlet az idén 
úgyis lejár s esküvő után szívesen látja 
kastélyában a családot.

Ez a házassági kísérlete azonban Kó
lának nem sikerült, de tudomásom sze
rint

eddig öt felesége volt.
Legutóbb Szatmáron lakóit egy fe

leségével 1920-ban. ahol az édes nagy
bátyámmal (Tiba Gyula, Kazinczy u. 10. 
a legelső temetkezési intézet igazgatója.) 
ki szintén gyermekkora óta ismeri Kó
lái, személyesen is találkozott

s magáról, mint jövendőbeli ma
gyar királyról beszélt.

Még a háború előtt, 1911-ben ugyan 
csak Szaimárott, mint egyik nagy város 
polgármestere szerepelt és ünnepeltette 
magát.

A báró Szkotti név alatt Miskolczon 
mint őrnagy élt két clcteKT. i. a bábom 
alatt hamis utón zászlósi ranghoz, jutott, 
de ezzel nem elégedett meg és amíg az iro 
dóban, ahol mint beosztott zászlós dol

gozott. rendes neve alatt, addig a város
ban egy őrnagyi gallér és a báró Szkotti 
név segítségével másik életet élt és nagy 
összegekhez jutott természetellenes mó- 
d?nv.1 iákként pedig egy elhalt semmi 
nélküli nőnek törvénytelen gyermeke.«

Amikor Hajdú Jusztin családja Kosz 
ta Zoltán szenzációs levelét megkapta, a 
leányt már nőül vette Kóta István s 
20.000 lejét is kicsalta. A család a levél 
alapján rögtön megindittatta a válópert 
s a szerencsétlen áldozat a róni. kát. püs
pökséghez ment házvezetőnőnek. A ki- 
csali 20,000 lej miatt pert indítottak Kóta 
ellen, akinek ez a pőre még folyamatban 
van. Jellemző Kólára, hogy volt feleségé
ről — Hajdú Jusztinról — ugy nyilatko
zott, hogy a nő cselédje volt...

A fentiek ép elégségesek arra, hogy 
Kólával a halóságok melegebb érdeklő
déssel foglalkozzanak s ne tűrjék meg az 
ország határain belül ezt a veszedelmes 
embert.

Tessék pályázni!
Melyik volt az utolsó három év legnagyobb 

panamája ?
BRASSÓ. (A Brassói Lapok munka

társától.) A bukaresti lapok nehány hó
nap óta egyremásra pályázatokat írnak 
ki. hol regényre, hol festményre, hol pe
dig hazafias költeményre, házat, kész
pénzt, életbiztosítási kötvényt és egyéb 
lókat ígérve a pályázat nyertesének, hu 
karestben most valóságos pályadijláz dü 
bong, s nem valamire való lap az, amely 
nek kiadója legalább egy házat nem sor
sol ki az előfizetők között.

A sok pályázat és pályadij ötlethez 
most végre sorakozik egy. amely eredeti
segénél és okosságánál minden eddigi pá 
házat fölé emelkedik. Néhány héttel ez
előtt indult meg a (aivadul cimü lap. an 
nak mai számában jeleni mega pályázati 
felhívás. Három dijat ajánl fel és pedig 
egy harmincezer, egy tizenöt ezer és egy 
ötezer lejes dijat azoknak, akik bizonyí
tékokkal támogatott leírást küldenek ar 
ról a három legnagyobb panamáról, a- 
mclyet Románia valamelyik minisztere 
vpgV magas állást betöltő személyisége 
1922. januárja és 192.5 januárja között el
követett.

A különös és eredeti pályázatot a 
Cuvanlul a következő, rövid, velős, de ér- 
lelmes szavakkal indokolja.;

— Az eddigi pályázatok, amelyeket a 
lapok kiírlak, nem felelnek meg a mai 
kor szellemének. Most a panamák kor
szaka virágzik. Nem múlik el hónap, hét, 
de még nap sem, hogy újabb panamáról 
no hallanánk, amelyben egyesül minden, 
szárazon és vizen a Dnyesztertől a Ti
száig.

Ehhez nem kell kommentár.

ŰISZOLÓálHIK 
(korongok, reszelők, 

kövek, vásznak, porok) 
a VEREINIGTE CARBORUNDUM
ELEKTRITWEPKE A. G. gyártmányában,

kizárólag

MMARYT & HEDER cégnél
BRASOV-TIMISOARA.
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A BRASSÓI LAPOK ERDÉLYI HÍREI
Brassó

— Uj gyógyszertár Hátfalúban. Tür- 
kós brassómegyei nagyközség, a főkép 
csángóktól lakott Hétfalu egyike, mint 
lapunknak jelentik, uj gyógyszertárt ka
pott, melyet a napokban dr. Sbarcea Ti
vadar vármegyei főorvos, a községi elöl
járók, lelkészek s a járásorvos jelenlété 
Jen. szép beszéd kíséretében ünnepélye
sen nyitott meg. A közegészségügyi szem 
Doniból fontos gyógyszertárnak Jakab 
Mihály hétfalusi születésű gyógyszerész a 
tulajdonosa.

— Gyanús halál. A brassói ügyész 
jégen ma jelentették, hogy Gsernátfalu- 
tai lakásán gyanús körülmények között 
halva találták Jakabné Sánta Júliát. Mi
vel az a gyanú merült fel, hogy az asz- 
szony erőszakos halállal halt meg, a 
brassói törvényszékről bizottság szállt ki 
a halál előzményeinek megállapítására.

— Az Apolló estéi. Vasárnap és hét- 
lön az Apollóban zajos siker jegyében 
telítették a halál helytartója című párat
lanul érdekes filmet. A halál helytartója 
egy kalandor történet keretében a katona
lisztek világába is elvezeti a nézőt. Ma, 
kededn látható utóljára. Jön Leányok, a 
kikete nem vesznek nőül, a finom pikan
tériák filmje.

Kolozsvár
— összeégett kisleány. Weisz Helén 

Pita-uccai lakos a tűzhely mellett fog
lalatoskodott Egy hirtelenül kicsapott 
láng, könnyű, lenge ruháját egy pilla
nat alatt meggyujtotta. Az égő ruhás 
leányka segéiykiáltásárri a szomszédok 
pokrócokkal rohanlak be. s bár a tüze! 
elfojtották, a szerencsétlen kis leány mel
lén mégis súlyos sebesülést szenvedeti, 
tanai beszállították a bőrgyógyászati 
ltokéra. „

- Három jómadár a törvényszék előtt. 
1 kolozsvári bíróság ma ítélkezett Petykő Já 
nos Weisz Tibor és Peller Pál notórius zseb- 
metszők felett, akik ez év április huszonne- 
jyedikéröl huszonötödikére virradó éjjelen 
huszonhatezer lejt loptak Muntyán Péter ke
reskedőtől. A lopás után Opra detektív és 
Moldován rendörörmester lefülelték a zseb
tolvajokat, akiknek azonban Oprát kétezer 
lejjel. Moldovánt pedig ezer lejjel sikerült 
meggyőzni ártatlanságukról. Később azonban 
mégis kézrekerültek, s zsebtolvajlás és meg
vesztegetés ellen indult meg az eljárás elle- 
uúk. A kolozsvári bíróság Moldovánt és Op
rát bűnpártolásért és megvesztegetésért hat
hat havi elzárásra, Weisz Tibort két évi, 
Pelykó Jánost másfélévi, Peller Pált pedig 
egy évi fogházra Ítélte.
- Elitéit zsebmetsző. Ma ítélkezett a tör 

vényszék Erős Sándor zsebmetsző felett. 
Nyolc liónapi börtönbüntetésre Ítélték,

Nagyvárad
— Egy alezredes kártérítési pere a vas

it ellen. Ma kezdte tárgyalni a bíróság azt a 
kártérítési pert amelyet Bradiceanu alez
redes indított 486.000 lej erejéig a román ál
lamvasutak ellen. Bradiceanu alezredest Bu
karestből helyezték Nagyváradra, s a szállí
tás közben a vagonból ellopták az összes 
bútorait. A vasút azzal védekezett, hogy a 
fuvarlevélen nem voltak feltüntetve az alez
redes bútorai, s igy azokért nem felel a CFR. 
i tárgyalás iránt nagy az érdeklődés.
- Visszahelyezik a nagyváradi postai 

vezérfelügyelőt. Bukarestből érkezett hírek 
aerint a semmitöszék helyt adott Bolkisz 
Viktor nagyváradi postai főfelügyelő előter
jesztésének” és elrendeltette állasába való 
visszahelyezését Ebből az alkalomból Marini 
rezéríelügvelő, a nagyváradi posta jelenlegi 
vezetője kijelentette, hogy eddig nem ka
pott hivatalos értesítést Bolkisz visszahe
lyezéséről.
- Műszaki tanácsosnak nem jár lakás. 

Varró Domokos nagyváradi műszaki taná
csost az államápitészeti hivatal palotájából 
családjával együtt kilakoltatták s bútorait 
az utcára rakták ki. Varró erre Ideiglenesen 
Imiig Zoltán címzetes kanonoknál szállt 
meg, bútorait pedig az irgalmasck zárdájá
ban helyezte el. Varró lakását a vámfőnők 
foglalta‘el s ezzel Dobra Andor főmérnök 
is lakás nélkül maradt, aki eddig Varróiknál 
lakott albérletben.

Nagykároly
— Százhatvanan pályáznak a megbu

kott tisztviselők helyére. Az állásnélküliek 
nagy számát bizonyítja az a tény, hogy a 
rosszul vizsgázott száztíz tisztviselő helyére 
máris kétszázhatvanán pályáztak. A nagy- 
károlyi főszolgabírói állásra eddig tizenötön 
adták be pályázati kérésüket, sőt több el
bukott tisztviselő újból benyújtotta pályáza
tát az elveszít, .. Másra.

Szaitnár
— Anyagi zavar mialt váltak meg az 

éleitől az Osvaia-nő vérek? Az öngyilkos Os- 
váth nővérek temetése harmincezer lejbe 
került. Budapesten lakó fivérük a temetésre 
nem érkezett meg, s nem1 is jelentkezett. 
Újabb verzió szerint az öngyilkosság oka a 
testvérek anyagi romlása. Nemrég fivérüknek 
harmincezer lej kölcsönt adtak, s azóta leve
leikre nem is válaszolt. Érdekes, hogy, la
kásukba babonás félelem miatt senki sem 
akar beköltözködni. A tragikus sorsú test
vérek ingóságait hétfőn árverezték el.

1

Csak FARMODON! fogkrémet hasz 
fnáljon Kató, 

Az a legjobb és legolcsóbb fogtisztitó.
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Férje tegnap délben, amikor ha
zatért, írást talált az asztalon, melyben a 
szomorú sorsú asszony a következőket írta:

„Meguntam i ár ezt az életet, a 
Bégába megyek. — Bocsássátok 

meg ezt a szörnyű tettem“
Amikor elolvasta Schön Dezső a levelet, 

a szomszédokkal kirohant a Béga partjára, 
átkutatták az egész folyót, a holttestet azon
ban csak délután találták meg a városon kí
vül. i a

Függőleges helyzetben állt a víz
ben, a feje a mellére volt hor- 
horgasztva s a haja még csak 

nedves sem volt.
a jéghideg viz az orráig ért.

A tragikus sorsú asszony édesapja is ta
nító volt, fivére pedig Irsoy Nándor ismert 
zeneszerző és karmester. Schönné az utóbbi 
időben valamelyik külföldi szanatóriumba 
szeretett volna menni, de gyógykezelte'étere 
nem volt pénze. A szörnyű gyászese' min 
denktt lesújtott Temesvári, Schönék <"Mn- 

! szédságában lakott Oláh Károly nyugalma
zott uj szentesi jegyző, aki Schönné rokona 
volt mikor meghallotta Schönné tragiku 
halálát, maga is összeesett és meghall-

— Szerelmi bánata miatt a halálba. Is
mét egy szenzációs öngyilkosság tartja izga
lomban Szatmör közönségét. Hermán Oszkár 
városi elöljáró mulatság közben agyonlőtte 
magát és azonnal meghalt. Hermán nagyon 
szimpatikus tisztviselő volt, s mint kiderüli, 
tettét szerelmi bánatában követte el.

— Vizsgálati fogságban marad Cioc fűtő- 
házi főnök. A szatmári fütőház panamázó fő
nöke, Cioc, a vádtanácshoz felebbezést nyúj
tott he. melyben vizsgálati fogságának meg
szüntetését kérte. A vádtanács Cioc kérelmét 
elutasította, mig Székely Józsefet szabad
lábra helyezte.

Marosvásárhely
— A katolikus szociális misszió köz

gyűlése. Tegnap délelőtt 11 órakor folyt 
le a katolikus szociális misszió diszgyülé 
se, amelyen részt vett Tréfán Leonard 
szeniferencrendi tartományi főnök is. 
Gróf Majláth Gusztáv püspök vonátkésés 
miatt csak este érkezhetett meg. A mű
sor kiemelkedő számai voltak: Tréfán 
Leonard előadása a magyar irodalomról, 
Sronk Vilma szavalata (Szabolcsba: Le
genda a csatatérről), a Tengeri hántás cí
mű ballada, a vonós négyes, Veres Je
nöné magánénekszáma és báró Apor 'Isi 
vánné s társainak megkapó jelenete a 
Szép Ilonka című költeményből. Délután 
a hölgy bizottság sajtó szakosztálya tartott 
nagytgyülésl a katolikus gimnázium torna 
csarnokában. Ez alkalommal megalakult 
a keresztény sajtószövetség amelynek 
díszelnöke gróf Bissingen Ottóné, ügyve
zető elnöke Szlávik Ferencné, alelnöke pe 
dig dr. Szentpétery Ödönné és Salló Lász-
Ióné lettek.
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Magyar taoitósors
A Bégába ölte magát egy temesvári tanítónő

TEMESVÁR. Könnyekig ható fájdalom
ban, gyásztól megrázva” áll a város közönsé
ge a magyar tanitósors újabb áldozatának 
koporsójánál. Schön Dezső temesvári ma
gyar tanító felesége, született Irsoy Vilma a 
mostani nehéz tanügyi viszonyok sok hiá
bavaló küzdelmei közepette súlyos idegbaj
ba esett. Schönné ugyanis maga is huszonöt
esztendeje temesvári magyar tanítónő és a 
beteg asszonyt ez év elején érte a legnagyobb 
keserűség, őt, aki egész életén keresztül ma
gyarul tanított, német iskolába osztották be, 
Me beosztását nem akarta elfogadni és már

akkor kijelentette, hogy megválik 
életétől.

A megpróbáltatások ideje azonban csak 
ezután következett. Férje, aki régóta szenved 
gyomorbajban, nemrégiben annyira rosz- 
szabboclot't állapota, hogy a maga is beteg 
asszony, Budapestre vitte az urát operáció 
céljából, azonban, az operáció már úgy is 
elkésett volna, tehát a budapesti professzo
rok végre sem hajtották

Az'idegbajos asszony ekkor újabb egy 
hónapi szabadságot kapott. Ennek leteltével 
akárhogyan is erősítette, hogy képtelennek 
érzi magát a tanításra, te hó 19-én át kellett 
vennie a számára kijelölt nemet osztály taní
tását. Ez volt a szerencsétlen asszony tra
gédiája.

— Huszonnégy órás sztrájk a mun> 
kásotthon megnyílásáért. A bezárt maros 
vásárhelyi munkásotthon ügyében ma 
egy ötszáz tagú küldöttség készült felke
resni Major Viktor prefektust, hogy a le
pecsételt otthon felnyitását követelje. A 
prefektus azonban ma reggel Bukarestbe 
utazott és igy a küldöttség látogatása el
maradt. A munkások ma be akarták je
lenteni azt, hogy az otthon vezetőségével 
teljesen egyetértenek és ennek dokumen- 
lására 24 órás tüntető sztrájkot tartanak, 
ha követeléseiket nem teljesítik.

Szászrégen
— A közkórház botránya. Megírtuk, 

hogy vizsgálat indult dr. Nicoara ellen kü
lönböző állítólagos visszaélések miatt; dr. Ni 
coara védője most azt közli velünk, hogy 
a vádak tiszta koholmányoknak bizonyultak 
és hogy a rágalmazók ellen folyik a bűnvádi 
eljárás.

Aranyosgyéres
— Templom zeníelés Aranyosgyére- 

sen. Az aranyosgyéresi Belhlen-korabeli 
újonnan restaurált református templomot 
és a hozzáépített uj iskolát tegnap avatták 
fel ünnepélyes istentisztelet keretében, a 
melyen az ünnepi beszédet Nagy Ká
roly erdélyi református püspök tartotta. 
Az ünnepen előszói’ szólott az újonnan be 
szerzett orgona. Az ünnepély, után presbi
teri diszgyűlés volt.

Csíkszereda
— A cslkmegyel tífusz. Jelentettük, 

hogy Csikkozmáson több tifuszeset for
dult elő. E hírünkre vonatkozóan a csik- 
vármegyei tiszti főorvos a közönség meg- 
nyugtatása céljából a következő helyesbi 
lés közlésére kéri fel lapunkat: Csikkoz- 
más községben a hivatalos megállapítás 
szerint nyolc férfi és hat nő. betegedett 
meg hastífuszban. Ezek közül öten meg- 
győgyultak, egy női beteg pedig meghalt. 
Á lifuszgyanus betegekkel együtt az ösz- 
szes megbetegedettek száma nem haladja 
túl a húszat. Ugyancsak szórványos hasi 
hagymáz eset észlel letett Gyimesbükk, Ká 
szonimpér, Csikszentmárton és Csikbor- 
zsova községekben is.



6. oldal. 270. szám. BRASSÓI LAPOK 1921. november X

Bárom és felsvi (egyházra Ítélték 
Háramarossziget városi pénztárookát

MARAMAROSSZIGET. (A Brassói La
pok tudósítójától.) Nagyon érdekes bűn
ügyet tárgyalt tegnap a máramarosszigeti tör- 
vcuyszék. A bűnügy vádlottja Fornwald Já
nos városi pénztárnok volt, aki a múlt év áp
rilis kilencedikén hajnalban jelentette a rend 
őrségnek, hogy ismeretlen tettesek éjszaka 
megtámadták és elrabolták tőle a pénztár kul 
csalt. A rendőrség hamarjában felült a me
sének, üldözőbe vették az állítólagos rabló
kat, de természetesen nem találták meg őket. 
Reggel, amikor a szolga bement takarítani a 
hivatalba, a kézi pénztár ajtaját nyitva találta 
és megejtett rovancsoláskor háromszázhu- 
szonnegyezer lejt hiányt állapított meg.

Ekkor a gyanú már Fornwaldra irányult, 
aki azonban a rendőrség és a vizsgálóbíró 
előtt is azzal védekezett, hogy a kulcsokat 
elrabolták tőle és állítása mellett a tegnapi 
főtárgyaláson is megmaradt

A biróság előtt Fornwald előadta a rab 
lás történetét és ártatlannak mondotta magát 
Kihallgatta Ciple Pál polgármestert, a város
háza több főtisztviselőjét, Kovács detek
tívet és a két rendőrt, akik az ominózus éj
szakán szolgálatban voltak és résztvettek az 
állítólagos rablóüldözésben.

Késő este került sor az ítélethozatalra. 
A biróság Fornwald Jánost sikkasztás bűn
tettében bűnösnek találta és ezért három és 
félévi fegyházra, öt évi hivatalvesztésre és 
az elsikkasztott összeg visszafizetésére Ítélte.

A csehek maguk között
Massaryk Alice sajtópert indított egy 

bécsi antícseh agitátor ellen
BECS. (A Brassói Lapok bécsi szer

kesztőségétől.) Egy Zimka Kornél nevű 
csehországi emigráns már az összeomlás 
óta heves propagandát folytat a cseh 
köztársaság és annak vezérei ellen. Zimka 
a »Staatswéhr«-ben helyezi el durva han
gú támadásait. így például egy Ízben azt 
irta, hogy Massaryk elnököt minden tisz
tességes embernek adandó alkalommal 
le kell köpnie. Zimka pamfleljeit és a 
»Statswehr«-t Csehszlovákiából már régeb 
ben kitiltották, mire Zimka levelezőlapok 
ra nyomatta ezeket és úgy küldte szét 
ezer és ezer csehszlovákiai címre. Ilyen 
levelezőlap formában adta ki -cseh nép- 
himnusz« cimü gunydalá\ amelynek utol
só strófája Massaryk elnök leányáról, 
Massaryk Alice dr. kisasszonyról szólott. 
Ezt a strófák amely a következőképen 
hangzik. Massaryk elnök leánya sértőnek 
találta magára nézve:

A törzsfőnök karján haladt 
rokon vele a mája, s a vére 
ami bája volt rég elszaladt 
s potyán lakik a Hradzsinban 
a köztársaság örömére.
A gyengébb nemnek szégyene 
Alisz. az elnök csúf leánya, 
(ha ugyan leány az ő neme) 
mert félszázaddal regibb ő 
mint a csehek dicső republikája.

Massaryk Alice megsokalva Zimka 
gyalázkodásait. ezt a strófát inkriminálva 
sajtópert indított az emigráns agtiátor 
ellen. A sajtópert a bécsi esküttbíróság 
január első felében tárgyalja és Massa
ryk Alicet ügyvédjén kívül a bécsi cseh 
követség egyik tagja képviseli majd a 
tárgyaláson.

Prága és Bukarest között közvetlen 
telefonösszeköt etés lesz

BUKAREST. (A Brassói Lapok tudó
sítójától.) Az a siker, amely a bukarest- 
belgrádi táviróvonal űzembeheh ezését kí
sérte, arra indította az illetékes köröket, 
hogy a kisántánt másik államának fővá
rosával. Prágává1 is közvetlen telefonösz- 
szeköttetést létesi senek. A tanácskozáso 
kát a postaigazgatóságon már meg is 
kezdették, s nem lehe'ellen, hogv hama
rosan Bukarestből Prágába is közvetlenül 
lehet majd telefonálni. Budapesttel volna 
a legkönnyebb a beszélgetéseket megindí
tani. de úgy látszik, erre nincs sok hajlan
dóság.

OBasz és cseh megszállás temetette Ausztriái
Miért ért véget oly gyorsan a vasutassztrájk ?

BECS. (A Brassói Lapok tudósítójától.) A 
legutóbb lezajlott osztrák vasutas sztrájk hír- 
leien befejezése és Seipel-kormánynak hirte
len távozása politikai és diplomáciai körök
ben most utólag a legkülönfélébb kombiná
ciókra ad alkalmat. Az utólagos megállapítá
sok és kombinációk a legianuszuku- 
sabb meséket tálalják fel a sztrájk
kal és a kormányváltozással kapcsolatban. 
A sok fantasztikus hir közül mindazonáltal 
egy feltétlenül megerősítést nyert és ez az, 
hogy diplomáciai körökben már a sztrájk 
második napján a legkomolyabban számol
tak azzál, hogy a sztrájk tartóssága esetén

Felelős szerkesztő: Kocsis Béla 
Kolozsvári fiókszerkesztőség: Calea Reg. Ferdinand 

(v. Wesselényi Miklós-ucca) 22. — Telefon 6-36.
Marosvásárhelyi fiók (szerkesztőség és kiadóhiva

tal): Piafa Regele Ferdinand 18. Telefon 177.
A Brassót Lapok egyes példányainak ára 4 lei, vasár
nap 5 le/; Bukarestben 1 lejjel drágább; Aasztriában 
3000 o. K., Csehszlovákiában 1 cK., Jugoszláviában 
2 Dinár, Magyarországon 2000 m. K., Franciaország

ban 50 centtmes, egyebütt 6 lej értékű valuta.

Szerda, november 26.
Katolikus naptár: Konrád. — Pro

testáns naptár: Miios. — Görög naptár: 
Stelian. — izraelita naptár: 5685 Hesvan 29.

A nap kel 7 óra 26 perckor, nyugszik 16 óra 38 
perckor. Holdváltozás: ujhold 19 óra 15 perckor.

Időjárás: Lényeges változás nem várható.

Miért szakította félbe Fedák Sári 
amerikai turnéját?

Az ezer dolláros távirat rejtélye
BUDAPEST. (Á Brassói Lapok tudósí

tójától.) Legutóbbi számunkban megírtuk, 
hogy Fedák Sári Newyorkból táviratot kül
dött húgának, Fedák Irénnek, amelyben jel
zi. hogy amerikai impresszáriói, Hódossy és 
Vajda kifosztották és erre való tekintettel 
ezer dollárt kér táviratilag, hogy hazautaz 
hassák. A sürgönyt eleinte opokrunak hitték, 
ez a feltevés azonban nem bizonyult való
nak. mert az a levél, melyei Hodossy egyik 
budapesti barátjának küldött, megmagyaráz 
mindent.

Hodossy elmondja a levélben, hogy azo
kat a kiadásokat, amelyeket Fedák Sári a 
turné hathetes elhalasztása miatt előidézett, 
kénytelen az elszámolásnál levonásira hozni. 
Ö szeptember elsejétől kezdve hat estére bé
relt Newyorkban és CsiKágoig amiden városi
ban bérelt négy-hat estere színhazakat, mert 
biztosan számított a turné terminusának 
pontos betartására. Ezek a lefoglalt színhá
zakra adott előlegek egytol-egy.g mind el
vesztek. Elvesztek továnná azok a szinészga- 
zsik is. amelyeket ők állandóan űzettek arra 
az időre, amíg meg nem kezdődött az ameri
kai vendégjáték.

Ugyancsak hiába fizették a reklámokat 
is. Ezek a reklámköltségek rendkívüli össze
geket tettek ki. amelyek nem bírták el a tur
né büdzséjét. Az is tekintetbe jen, hogy az 
impresszárió kétszer volt kénytelen átjönni 
Európába Fedák lemondása loiytán, hogy 
őt a turné megtartásara kényszerítse.

Ebből a levélből, amely októner 23-án 
kelt és amelyet Hódossy Ernő barátja no
vember 4-én kapott kézhez, világosan kide
rül hogy miből származik az az elszámolási 
differencia, amely Fedak Sárinak a szóban- 
forgo táviratát inspirálta.

— Albert Torna Bukarestben. Bukarest
ből telefonálják, hogv Albert Torna, a genfi 
munkás konföderáció elnöke szerdán este 
érkezett Bukarestbe. Csütörtökön a király
nál lesz hivatalos, este pedig a hadügyminisz
tériumban ebéd lesz tiszteletére, amelyen 
a kormány minden tagja, es sok képviselő 
vesz részt Albert Torna látogatásának cél
ja részben az, hogy köszönetét mondjon Fer- 
dinánd királynak a genfi látogatásért, más
részt pedig hogy a munkatőrvény ügyé
ben megbeszéléseket folytasson.

(*) Elsőrangú nagyítások ..t, kis kép, vagy 
bármilyen régi kép után egész életnagyságé, 
bromezüst, platina, szépia, olaj és akvaréiI 
kivilelten a legolcsóbb árak mellett készül
nek Láng Henrik, Kapu-ucca 52 sz. alatti 
műtermében. Telefon sz. 746.

Csehország és Olaszország man
dátumot kaptak vo na Ausztria 

teljes megszállására
mert a népszövetség nem tűrte volna t 
sztrájk folytatását. Ez a fenyegető veszed» 
lem, amelyről biztos tudomása volt úgy« 
osztrák kormánynak, mint később a sztrájk» 
ló munkásságnak, bírta jobb belátásra a tír 
gyaló feleket, s ennek köszönhető, hogy i 
sztrájk minden tekintetben kielégítő módin 
ért véget. Politikai és diplomáciai köréi 
szerint ennek a népszövetségi lépésnek sémi 
köze sincs a Seipel-kormány bukásához, bá 
a bukást közvetve mégis a sztrájk idézte éti

— Házasság. Kiss Juliska és Derzsi Zsji 
e hó 22-én tartották esküvőjüket. (Mi 
den különértesítés helyett)

— Újabb földrengés Anatoliában. Kos 
stantinápolyból táviratozzák, hogy Anatóli» 
bán újabb földrengés volt, mely több váró» 
bán jelentékeny károkat okozott

— Nagy tűz Csernovicban. Csernovicbj 
táviratozzák, hogy Kosa városrészben tem 
több ház leégett. Számos család a tűz mi. 
att az uccára került

— ötszázmillió értékű papírokat ű 
kasztott egy tőzsde bizományos. Budapest 
szerkesztőségünk jelenti: Mindszenthy Ili 
hály tőzsdenizomanyos elsikkasztott ötszíi 
millió korona értékű részvényt, amelyet i 
tőzsdebizományos koszipénzíedezetül kapói 
ügyfeleitől Mindszenthy, Mihály, sikkaszt» 
sa után eltűnt a fővárosból. Állítólag Csó 
szlovákiában lakó rokonaihoz utazott hoj 
pénzt szerezzen tőlük.

— Elöntötte a víz a Margit-körulaL B» 
dapeströl jelentik: A Margit-körúton lepni 
megrepedt a vízvezetéki főcső és hat méta 
körzetben felvetette a járdákat, majd rövii 
Sár perc alatt elöntötte a körutat, a Henga 

s Tőlgyfa-uccákat A víz megrongálta a 4 
lamos síneket is, úgy hogy a forgalom ki 
jesen megakadt A Kár igen jelentékeny.

— Alig vau író a viiagirodalouman, aü 
nek könyvei nagyszerűbbek volnának, mint 
Jack London mely emberi megérzéssel, nagy 
szerű meglátással és zseniális művészi kési 
seggel megírt könyvet Minden munkája ® 
egy valóságos gyöngye az emberiségnek, fi 
gyár nyelven megjelentek közül ajánljál 
Következőket: A csodatevő szerelem löü lej 
A Darrler cirkálón 80, A kóbor csillag (a mi 
börtönélet megrazóan érdekes rajza) 3011,1 
lázadók 130, Essak odisseája (A farkas fuj 
130, A hold völgye 260, Az országul 12», 
A vadállat 60. Postai megrendeléseket azon 
nal elintézünk. Brassói Lapok könyvoszlálji

* Modern Mozgó. Ma fut utoljára >1 
holnap titka« szenzációs filmujdonság. Kort 
Mária, Werner Krauss, Friedrich Kühnemó 
vészi és nagyszerű játékukkal emelték a 
nek a pazar filmnek a sikerét. Holnap, 
szerdán lesz az »Egy dollár« bemutatója. 
A film Jókai Mór »Egy huszasos leánv< 
cimü regényéből készült és főszere
peit a legjobb magyar színészek játszók: 
Lóth Ha, Mattyasovszky Ilona, Lukács Pál 
Rajnay Gábor, Vendrey Ferenc, Szerémy Zol
tán és a kis csoda gyermek Szécsi Ferii 
Jön. Az élő cégtábla. Főszerepben: Alph« 
Frieland, Aud Egede Nissen, Jákob Tiedtte 
román, magyar német feliratokkal lesz ez az 
érdekes film ellátva.

(*) Skbporlkedvelők. A Rózsatér 19 s 
alatt Hermann Gust-féle foto és sport»» 
házba megérkezett minden nagyságú &

(*) Elveszett. Vasárnapi délben 12 és 
egy óra között elveszett a Kapu, Kolostor, 
vagy a Weiss Mihály uccában egy arany Lón 
gines karkötő óra. Becsületes megtaláló ad
ja le a Brassói Lapok kiadóhivatalában, tol 
illő jutalomban részesül.

.WíAfrMW
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— Tanintézetek, tanárok, tanítók, és tanulók 
bármely tankönyvet vagy zenemüvet nálam jutányosán 
megrendelhetnék. Részév Albert könyvkereskedésében, 
Cím-Kolozsvár. 534»

í 1 ROMÁNUL legkönnyebben MEGTANULHAT 
a675 oldalt tartalmazó legjobb és legolcsóbb ANORASi 
iéle SZÓTÁRBÓL, melynek 1. r. tartalmaz 17.00« ro
mán, 11. r. 26.000 magyar szót magyarázatokkal és táb
lázatos NYELVTANNAL, Ara tűzve 55 és 70 lei, 
égisz vászonba egybekötve 150 lei. Kapható Senkii 
Mór kiadónál Sft-Gheorghen és minden könyvkereske
désben.

') Német-francia orvosi könyv-raktár: Le- 
page, Kvar.

(*) Orvosi hír. Dr. Nagy László orvos rende
lőjét Arvaház-uccából llentes-ucca 6. szám alá helyezte 
át Fogad: Bel, bejáró- sebészi és vér (nemi) betege
ket, d. e. 10—1 és d. u, 3 - 4-ig. 1ÜÜ

Egy dollár
főszerepben: Löth lia, Lukács Pál, Rajnay 
Gábor, Szécsi Farké 26-án a Modern mozgóban

Huszonnégyéves fiatalember ön- 
gyilkossága a (ontinental-szállóban 
Ew syergyószentmiklósl fatisztviselő megmérgezte 
magát, mert nem vehette feleségül szerelmesét

(A Brassói Lapok munkatársától.) A 
brassói Continental szállóban ma öngyilkosság 
történt. Egy marosvásárhelyi származású fiatal
ember morfiummal megmérgezte magát és meg
halt. Az öngyilkosság körülményei ezek :

Simon Sándor a marosvásárhelyi Bürger- 
téle sörgyár igazgatójának a fia legutóbb egy 
gyergyószentmiklósi faipari vállalanál volt al
kalmazásban, ahonnan legutóbb barátságos utón 
kivált. Simon Sándor szombaton Brassóba jött 
i a Continental szálloda 10-es számú szobá
jában szállt meg. A 21 éves feltűnő jó megjele
nésű rokonszenves és kissé egzaltáltfiu hosz- 
szabb ideje gyengéd érzelmet táplált egy bras
sói urileány iránt, akit feleségül óhajtott venni. 
Simon legutóbb hangsúlyozottan kifejezésre is 
juttatta szándékát szerelmese szülői előtt, akik 
fiatal korára való tekintettel elutasították a 
kérését.

Simon ezen annyira elkeseredett, hogy 
eldobta magától az életét. Egy barátja, aki 
megsejtette Simon Sándor tragikus elhatáro- 
zását, kérlelte, hogy álljon el szándékától majd 
midőn látta, hogy nem tudja ettől eltéríteni, 
figyelmessé tette a dologra a brassói állam- 
rendőrséget. Vasárnap elő is vezették Simont 
1 detektívek s a rendőrségen megmotozták, de 
mivel semmiféle fegyvert, vagy mérget nem 
találtak nála, szabadon engedték. Később azután 
így látszott, hogy megnyugodott. A vasárnap
ról hétfőre virradó éjszakát a Continental hoz 
közel eső egyik vendéglőben egy társaságban 
átmulatta, majd hajnalban félnégy óra körül 
szállására tért. Barátja, akivel egy szobában 
ikott, körülbelül egyórával később mert le- 
eküdni. Látva, hogy Simon nyugodtan aiszik, 
is ágyba tért

Délelőtt tizenegyre járt az óra, midőn Si
mon barátja felébredt. Megdöbbenéssel konsta- 
álta, hogy

Simon Sándor viaszsárga arccal, 
aléltan hörögve fetreng ágyában.
Azonnal behívta a szálló személyzetét, 

mely értesítette a dologról a rendőrséget s egy- 
»11 orvosi segélyt hívott. A rendőrség képvise
ltében Neagu alkomisszár jelent meg a hely
színen, míg dr. Ritter Sámuel és dr. Ben(ia Sevér 
megállapították, hogy az eszméletén kívüli fia
talember mérgezés áldozata lett. A szimptomák 
ma vallottak, hogy a mérgezés morfiummal 
történt, a szobában azonban sem poharat, sem 
üveget nem láttak, s így csak nagy nehezen le
tetett megállapítani, hogy Simon morfiummal 
mérgezte meg magát, amelyből egy grammot 
csokoládé-halvába gyúrva veti be.

Dr. Bentia és dr. Ritter nagy buzgalom
mal láttak hozzá a teljesen elgyöngült ütöerü 
is láthatólag élettelen fiatalember felélesztésé
hez, gyomormosást és mesterséges lélegzést al
kalmaztak rajta, majd ellen mérget adtak be 
aeki, fáradságuk azonban hiábavaló volt, s a 
boldogtalan fiatalember délután egy órakor ki- 
szenvedett, anélkül, hogy eszméletét még egy
en visszanyerte volna. Szomorú véletlen, hogy 
a halál bekövetkezésének percében egy óra
kor megállóit Simon Sándor órája is, amely 
12 éjjeliszekrényen feküdi. A megrendítő drá
máról táviratot küldöttek Marosvásárhelyre a 
fiatalember szüleihez.

SPORT
Nagyot hanyatlott Marosvásárhely 

labdarugó sportja
MAROSVÁSAHHELY A maros-vásárhelyi 

kerületi sporttanács tegnap tartotta rendes 
évi közgyűlését dr. Grúza Viktor elnöklete 
alatt. A közgyűlésen a kerülethez tallózó 12 
egylet közül hét volt képviselve. Az elnöki 
megnyitó az úszó, atlétikai és torna-szakosz
tály működését kielégítőnek tartja, azonban 
a labdarugó szakosztályról sok a kívánni va
ló. Ebben a sportágban nagy hanyatlás ál
lott be a maros vásárhelyi kerületben. Russu 
Viktor főtitkár jelentést az idei sporlerekhné- 
uyekrői megállapítja, hogy azok a tavalyiak 
megett maradtak.

A tisztujitás során újból elnök lett dr. 
Grúza Viktor, inig Russu főtitkár visszalé
pése folytán a főtitkári állást egyelőre nem 
tölti be. Tanácstagok lettek: dr. Kábelébe 
Kálmán. Nagy Jenő, Sasira Márton, Perlieíca 
Olivér és dr. Ursaehc. Szövetségi kapitány 
Kudu Sünöm főhadnagy. A pénzügyi bizott
ság tagjai: Perheáca Olivér, Csonka, Nurid- 
sány József és Míkula Szever. Bírák bizott
sága igy alakult: Elnök Fehér István, úszó 
szakosztály dr. lainovszky Jenő, atlétikai 
szakosztály: Nagy Jenő, lennisz szakosztály; 
Gyalul Pál. téli sport szakosztály: Boros Tó
dor labdarugó szakosztály: Pasere Simon, 
fegyelmi bizottság tagjai: Russu Viktor, 
Scharer József, Petrucea és dr. Engelbertti.

(x) Megnyílás elöli a Brasovia jégpályá
ja. A hirtelen beállott nagy havazások vé
get vetettek a labdarugósport-idénynek. Bras 
só uccái hangosak a szánok csilingelésétői, 
és mindenfelé Aidáim csapatok indulnak rod- 
lizni és sizni. A Brasovia T. M. munkálatai 
szépen haladnak és a ítél végén országunk 
első szakszerűen épített Bobpályája elkészül. 
A Brasovia jégpályát, melyen az országos 
jégliockey és kerületi gyorskorcsolyázó ver
senyek fognak lefolyni, hozzáértő szakem

berekkel rendbehozatták, s igy a legkénye- 
s«er>I> idényeknek is megfelel. A jégbérletek 

27-től délutánonként 5—6 óra között váltha
tóit a pályán. A bérletjegyek árai: Felnőttek
nek 130 lej, tisztek és tagoknak 80lej, diákok 
nak 60 lej, gyermekéknek 40 lej. Napi egy
szeri korcsolyázásra felnőtteknek 10 lej, 
deák és tiszteknek 8 lej. gyermekjegy 5 lej. 
Néző és kísérőjegy 3 lej. Zene díj 5 lej.

(x) Temesvárt eredmények: A legtöbb pá 
lyát már hó fedi, de Temesvárt niég tegnap 
első osztályú mérkőzések zajlottak ie.

Kinlzsy—Kadinm IO.fi (8:0).
Politechnika—Spárta CFR 4:1 <1:1). A 

többnyire román diákokból álló nézők töbl 
ízben botrányos viselkedésükkel és közbeszó
lásokkal zavarták meg a mérkőzést

Külföldi eredmények
Budapesti elsőosztályu bajnoki 

mérkőzések
MTK—VÁC 1:0 (1:0). MTK. fölény jelle

mezte az első félidőt, melyben a VÁC lelke
sen játszva védekezik. Molnárnak sikerül a 
34. percben az MTK és a mérkőzés egyetlen 
gólját rúgni. A második félidőben a játék el
durvul. Jenny és Nyúl II, megsérülnek, de 
egyikük sem hagyja el a pályát. MTK fö
lény a játék végéig, de újabb eredményt nem 
tudnak elérni.

ÜTE—Vasas 3:0 (24). A Vasasok kapko
dó játékával szemben az ÜTE csakhamar 
fölénybe kerül. Csontos a 34. percben lövi 
kornerből a vezető gólt. A 38. percben Jesz- 
raás szabadrúgásból lövi a második gólt. A 
második félidőben a Vasasok erős tempót 
diktálnak, de Vogi mindent véd, majd ismét 
az ÚTÉ kerül fölénybe és sikerül győzelmét 
egy harmadik góllal megerősíteni.

NSC—FTC 2:2 (2.0). FTC fölénnyel kez
dődik a mérkőzés. A 14. percben Blum a 
büntető területen belül bánásét vet. A meg
ítélt tizciiegyest Török értékesíti, a 31. perc
ben pedig Spitz szerzi meg az NSC második 
gólját. A második leiidő NSC fölénnyel kez
dődik. Az FTC újra erőre kap, majd lassan 
fölénybe kerül. K 16. percben Kohut gólt lő 
és a 43. per ben a Kelemen dfaultoldsa rni- 
att megítélt tizenegyesből Kohut lövi az 
egyenlítő gólt.

Egy dollár
Főszerepben: Lűih 13a, Lukács P«% Rajnay
Gábor, Szécsl Ferkó2Nán a Modern mozgóban

III. kerület L v. e. — Törekvés 14 (14). 
Az első félidő egyenlő ellenfelek egyen
lően durva mérkőzése, melynek folyamán 
Bratos (Törekvés) megsérül. A 40. percben 
Szabó lövi a III. kerületiek gólját. A második! 
félidőben a Törekvés van fölényben, a 8. 
percben Kastyi egyenlít ki

Zugló—BE LL 24 (14). Át első félidőben 
Zugló vezet. A 12. percben Pollák lövi a ve
zető gólt. A félidő vége felé a BEÁC kerül 
fölénybe, amit a második félidőben ered
ménytelenül bár, de megtart. A Zuglóiak 
keveset, de annál veszélyesebben támadnak, 
míg a 32. percben Neomayer fejelte a máso
dik gólt.

KAC—BTC ti (14). Durva játék folyt 
a nehéz, csúszós, sáros pályán, a 36. perc
ben lövi Saguly a kispestiek gólját. A máso
dik félidőben változatos mezőnyjáték, a 30. 
percben Rések lövi az egyenlítő gólt.

Az első osztályú bajnokság állása. MTK 
íü Vasas 11, VÁC 11, FTC 11; KÁC 10 III. 
kér. t. v. e. 10, Törekvés 9, NSC 9, Zugló 7 
ÜTE 6, BEAC 3 pont

Másodosztályú eredmények: 33 FC—Ék
szerészek 2:1, TTC—UTSE 2:1. EMIK—FTK 
2:0. UMTE—Húsos 2:1, MAÓ—KÁOE 1:1 
Postás-BAK 1:0, ETC—KTE 1:0.

Olasz—Német válogatott 14 (#4). Duís- 
burgból táviratozzék: Az olasz—német nem
zetközi mérkőzés az olaszok 1:0 arányú győ
zelmével végződött 0:0 arányú eldöntetlen fél 
idő után.

Egy dollár ”"
Főszerepben: Löth lia. Lukács Pál, Rajnay 
Oábor, Szűcsi Farkő 26-án a Modern mozgóban

KOMIM MŰVÉSZET
* Nem lölKk be í eilies hűre helyét. 

Budapestről jelenük: Pethes Imre halála 
után után híre járt, hogy, a Nemzeti Szin 
ház igazgatósága több kiváló művésszel 
folytát szerződletési tárgyalásokat Ai 
Nemzeti Színház igazgatóságától nyert ér
tesül esünk szerint a hír nem felel meg a 
valóságnak, mert a Nemzeti Színház nem 
gondol Pethes Imre helyének betöltésére, 
hanem szerepeit a színház tagjai között 
osztja szét, egyes darabokat pedig ideig
lenesen levesz műsoráról.

(*) Második Rrüiodai koncert Brassóban. 
A környék lakosságát figyelmeztetjük, hogy a 
jegyek erre a hangversenyre telefon utján is 
megrendelhetők. Az első Prihodá hangver
senynél a közönség nagy része jegy nélkül 
maradt. A koncertet november 28-án fogják 
megtartani a Redoule nagytermében. Jegyek 
a Klingsor hangversenyirodánál (Telefon

A. oszt.

Férfiöltöny 
L 1960

Téli- 
raglán 
L 2800

Teveszőr 
mellény 
L 975

om m 
ruhatelepe 

BRASSÓ

B. oszt.

Úri szabóság

C. oszt.

Külföldi gyapjúszö
vetek engroi ás detail

D. oszt.

Ufidivat. Habig ka- 
s lapok Zephir ing, 
I nyakkendők.
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KÖZGAZDASÁG
A pénzügyminiszter ismerteti jövő évi 

költségvetését
BUKAREST. (A Brassói Lapok tudó 

silójától.) Bratianu Vintila pénzügyminisz 
tér. mint minden esztendőben, az idén 
is maga elé kérette a bukaresti sajtó kép 
viselőit hogy ismertesse velük a jövő évi 
költségvetést A sajtó képviselőit vasár 
na Reggel tíz órakor fogadta hivata
lában. .

— Az 1925. évi költségvetés a negye 
dik. amelyet beterjesztek a törvényhozás 
elé — kezdette Bratianu pénzügyminisz
ter az ismertetést. — A bevételeket 1925- 
re 31 milliárd 750 millió lejre tervezem, 
a kiadásokat, pedig 28 milliárd.. 510 mil
lió. 458 ezer 769 lejre. A felesleget külön
féle. évközben felmerülendő Intelek fe
dezésére. a hadikárok és rekvirált cikkek 
kifizetésére, valamint a tisztviselői fizeté
sek rendezésére fordítj k.

Ismertetése további folyamán kifej 
tette a pénzügyminiszter, hogy ez évben 
fogja beváltani a kormány a tisztviselők
nek tett ígéreteit, amikor türelmet kért 
még tőlük. A fizetésrendezésre nemcsak 
azért van szükség, hogy a tisztviselők 
anyagi helyzetén segítsen, hanem mert 
e/ elsőrangú államérdek is.

Hangsúlyozta, hogy a költségvetés az 
év folyamai! is biztos* fölöslegei fog fel
mutatni s a költségvetés mai formájának 
örvendetes következménye lesz az ex
port feltétlen növekedése. Ezzel lehetővé 
válik a kivételes illetékek leszállítása, ami 
a lej emelkedését idézi majd elő.

Az államvasutak költségvetése most 
teljesen egyensúlyozott.

Végül a Baldwin céggel kitört kon
fliktusra tért ki. s kijelentette, hogy a 
konfliktusról szóló hírek nemcsak túlzót

Temesvár kereskedői a rosszhiszemű 
kényszeregyezségek ellen s a 

vámszabadraktárakért
TEMESVÁR. (A Brassói Lapok tudósí

tójától.) A bánsági és aradkor nyéki kereske
delmi egyesületek szövetsége tíz testület és 
a nagyváradi kereskedelmi csarnok részvéte 
lével Temesvárt nagy gyűlést tartott. Szöllő- 
si Zsigmond aradi kiküldött a kényszer- 
egyezségi eljárás megváltoztatásáról beszélt. 
Ló kifogását a mai eljárás ellen abban dom
borítja ki, hogy valóságos bűn a 25 százalé
kos kvótával való kiegyezés. Határozottan 
álliija, bog)’

aki ilyen kvótát ajánl, vagy el
fogad, közgazdasági csalást kö

vet el
Mi ugyanis az egyezséget kérő cég va- 

■xrot menti, addig a hitelező az egyezség- 
t á pénzét veszti. Kikel a kényszeregyezségi 
eb r ok során felmerülő visszaélések ellen 
S 'mi cg a fiktív hitelezők beállítását teszi bi- 
ráhH tárgyává. Szerinte meg kell állapítani a 
1, béregyezségnél a fiktív hitelezők lete- 
zéseL E fiktív hitelezők csak azért lépnek 
lel hogy az alacsony, kvóta clfogadá- 
s%)| a többi hitelezőt az egyezségbe beug
ró '; Kívánja, hogy, a minimális kvóta leg- 
j. ' ó is 35 százalékban legyen megállapít; 
VJ brünwald Márton temesvári kereskedő 
SrTiősi előadását azzal egészíti ki, hogy a 
tíz évnél régebbi cégeknél 40, a tiz évnél 
r^tűahb vállalatoknál 50 és két.éves cégek
nél 60 százalékos minimális kvóta állapittas* 
sék meg. Az adós céget pedig az egyezség 
után arra kell kötelezni, hogy további adóssá 
gall is kifizesse. A kényszeregyezségei sze
rinte mint csődöt kell megbélyegezni- A kon

tak. de egyenesen alaptalanok. A román 
kormány magatartása ez ügyben teljesen 
korrekt volt.

Ezt a beszédet a sajtó képviselői min 
den ellenvetés nélkül hallgatták végig; az 
az ország is hallgat és fizet Kifizeti a hét 
milliárdos többletet, mert ha a Bratianu 
féle adókivetési rendszer megmarad, 
nemsokára előbb jelenik meg az adózó
nál a végrehajtó, mint a kivetési határo
zat. És senkisem ér rá azon gondolkozni, 
hogy ez a hét milliárd híven fejezi ki 
a lejnek a Bratianu működése folytán 
egy év alatt bekövetkezett belső értékcsök 
kenéséi, sem azon, hogy a mostani költ
ségvetés kötelező ígéret a lej további 
romlására nézve.

Ez kétségtelenül igy van. A liberáli 
sok nem törődnek vele, a belföldi gaz
dasági élet már nem tud miatta sem 
félni, sem panaszkodni, ellenben a kül 
föld igen jól tudja ezt. Mi volna egyéb 
ként áz oka annak, hogy a lej közvetle 
nül az állami költségvetés bemutatásának 
Időpontjában kezdett esni a külföldön?

A hét milliárd többlet forrásait még 
nem ismerjük; de mával az egvenes adók 
lételei törvény szerint kötve v ’ ’\- és mi 
vei az általános gazdasági le- 's foly
tán az egyenes adóbevételeknek csökke
nésével kell számolni, ez a horribilis ősz 
«szeg csak a közvetett adókból várható, te 
hát a közfogyasztási cikkek drágulása 
nak a jele..de egyúttal azok további drá
gulásának előidézője is.

Ez a Bratianu Vintila negyedik költ
ségvetése: gazdasági romlás mutatója és 
felidézője.

gresszus e megállapításait a kormány elé fog
ják terjeszteni.

Endre Károly arról olvas fel memoran
dumot, hogy a. kormány a vámtörvény ér
telmében a vámszabadraktár felállítást jogot 
adja meg a határhoz közelfekvő Arad, Temes 
vár, Nagyvárad. Szatniár és Cscrnovitz vá 
rosoknrL Temesvárnak, Orsóiénak azonki 
vül : zubad kikötői is kérnek, valamint elvá 
móló magánraktárak létesítésére engedélyt. 
Az elvámolás e raktárakból csak az áru kilé
pése. illetőleg eladása után történnék. Lend- 
vai iparkamarai titkár a javaslatokkal kap
csolatban kijelenti, hogy az iparkamara már 
kérvényezte a szabadraktárak engedélyezé
sét s a vámhivatal kérdését is felvételié. 
A vámhitelt úgy, gondolják el, hogy aulorízűit 
bankok készpénzfizető garanciája melleit hi
teleznék a vámot

A kongresszuson elhatározták, hogy e kér 
dések megoldását a kormánynál sürgetni fog
ják, hogy az ezekre vonatkozó törvényiavasla 
tok még ez ülésszak alatt benyujtassanak. 
Lépéseket fognak továbbá tenni a forgal
mi és luxusadó eltörlésére s a kereskedel
mi adóbérleti jog törvénybeiktatására.

«SpXöY^ciőöR vásárlóinak § I 
15% árengedmény. Kapu ucca 44. 5

Nyiittér’
Albert Balázs és Fia cég Csíkszeredái 

(Miercurea-Ciuc) vaskereskedését átvenni 
szándékozom .Felkérem a cég hitelezőit, hogy 
esetleges követeléseiket 8 nap alatt nálam je
lentsék be.

Mayer Ernáiméi 
Micara (Marosujvár)

•Ezen rovat alatt közlőitekért nem vállal felelős
séget a szerkesztőség. I . : :

A MAI PÉNZPIAC
Hétfő, november 24.

A világpiacon a csehkorona megszilárdít 
lását szögezhetjük le, mig a többi valuta ar 
folyama viszonylagosan nyugodt. A lej inga 
dozó.

A belföldi piacon ma reggel 37.80 lej« 
svájci frank alapon bontakozik a piac. Buka 
resti erős kersletre az árak 38.20 lejes alapi; 
erősbődnek s az áruhiány érezhető. Esteiek 
lanyhulás áll be, az irány a beálló kínálata 
megváltozik, s estére az árfolyamok elérik i 
reggeli kiinduló nívót. Záró árfolyamok ki 
ben: Egy svájci frank 37.80, egy angol font 
ini-'®' dollár 195 és fék egy francia frani 
10.45, egy olasz líra 8.657 egy cseh ko 

^ Ie’ért 362 oszlik, illetők; 
magyar korona.
Zürich. Devizák Zárás: egy dollár 51810 

974^ cv^-z — ^ ^i. — 1*05, száz ófrancia frank 
iSZaZ trón1 korona 15.65, száz dinár 7.50 

száz leva 3.80, száz lej 2.70, tízezer iracvar 
o2£°na-0 6.9. ^/é1’ tízezer osztrák korona 
073, száz jaradékmárka 123 és fél.

. (—) Budapest iértéktözsde. A hétfői tőw 
dei napon ingadozó volt az irányzat Az 
M^amo^ emelkedése megakadt." Zárlati ár 
f°.-) a®°k ezresekben: Magyar hitel 542 Ov 
trak hitel 197, Sajgó 6< Rima 
tX^’G^n^n^V^ Kohó 480- Aüi 
d ■ . ’ Ganz Danubius 2875, Kőszén 33M Papíripar 39, Nasici 2570, Szlavónia 84 í 
íom%ía K’ ^J^telbank 290, Viktória ma- 

^’kereskedelmi hitelbank 22 Pesti 
rI $s?r Kereskedelmi 1325. Beocsin

Biassói 4.55, Zabolai 66, Baróti ’9 Cukoripar 2675, Kiotód 44, Temesi szeszt 
ILW™ trágya 163, Olasz Bank 23 í 
r^ ?1^3^ 52°’ Leszámítoló 82, Magyar- 

‘m,e ^,ova 173’ Kronbergcrfa 125 'köb- 
^^ ^^ Izzó ^ Magnezit 235(1 

^ í IhS -TO «
‘ iiazai 3800, Fegyver 1200.

MEZŐGAZDASÁG
Villamossági árammal nmembe helyezett 

fejőgépeR
Utóbbi időben a fejőgépek munka

képességének fejlesztésére mind nagyobb 
gondot fordítanak.

1 egulóbb az »Olfa fejő gép társasági 
villamossági árammal üv géneket hói 
forgalomba. ' ‘ •

Az istálló csőhálózattal van ellátva. 
Az 1 és egyketted lóerős elektromotor 
ütemszerü megszakításokkal hozza a 
szívó szerkezetet üzembe. Egy tehén ki- 
fejese átlag 10 percbe kerül. A gép még 
igen drága, mivel most még 30 millió 
osztrák koronába kerül felszereléssel és 
berendezésével együtt; ez bizonyára ma 
gas ár annál is inkább, mivel ma még 
háncs eldöntve, hogy a gépi vagy, a kézzel 
való fejés előnyösebb-e?

Elvitathatlan tény, hogy a géppel 
való fejes sokkal higiénikusabb, mivel a 
tőgyből hermetikusan elzárt szerkezeten 
át — minden mikroorganizmustól elszi
getelve kerül a tej a tartányba.

Tény, hogy a villamossági árammal 
üzembe helyezett fejő gépekkel fejt te
henek. — nyugodtan minden ellenállás 
nélkül tűrik a gép által való fejest

Az is tény, hogy a fejő személyiét 
számára a géppel való fejés nagy Hő- 
megtakarítással jár.

De nagy kérdés, hogy milyen hatás 
sál lesz a tehén egészségére ha a tehene
ket hosszabb időn át géppel fejik?

(Tartok tőle, hogy a csecsbimbó re
kesz izmai hamarább fogják felmondani 
a szolgálatot Rovatvezető.)

Rador (428)

Del-Amerikäba utazik most az egesz viläg
COSULICH LINE

BWOTRE^TI, Calea Orivifei 1S1. triesti hajöstÄrsas^o foajöin.
FIOKOK: Timisoara Bratianu & Arad nescu 40/a. Oradea-Mare Ladislau 30. Cernauti Rom™ m.i

jele..de
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A HAGYOK SZÉP FÉBFI
Jeanne Mártii regénye

f ranciából fordította: Hatásé Gyula 30 

Megfigyeltem, hogy a férfiak, akik nagy 
barátságot mímelve, tegezték egymást, ta
lán még féltékenyebbek voltak egymás iránt, 
mint a nők, akiknek a színészet nem! volt az 
esetlen foglalkozásuk. Laumont, a fiatal 
bosszerelmes. elég csinos volt de attól félve, 
hogy közönséges nyárspolgárnak fogják tár
tai legboldogabb volt, ha nekünk ledér dől 
gokat és épületes jeleneteket adhatott elő. 
különben jó és becsületes fin volt, szegény 
öreg anyjának, akit imádott, egyetlen tamá
sa. Rohand, a komikus, sovány, kopasz; szó 
moru és birkaképú, aki reszkető lábakkal 
lőtt a próbákra, s egy sarokban moghuzód- 
va. nagy kínnal mondta el a szerepét. Senki 
sem mondta volna róla, hogy ez ugyanaz az 
ember, aki pár órával később a színpadon 
hetyke bajusszal, edzett combokkal, tele tüz- 
jei. fiatalosan, bob ón, elragadóan játszik és 
szókdös. Rolland szerelmes volt Renaud kis
asszonyba. és mikor előkelő pártfogója tá
vol volt, a művészek kávéházában együtt le
hetett látni ókét, de Rolland mégis boldogta
lan volt. A művésznő öt is, mint a direktort, 
mint barátait, kartársnőit szüntelenül csak 
bosszantotta, ugratta a szeszélyeivel. Nagyon 
elegáns nő volt; aki pazar fényűzésével két- 
három vetélytársát legyőzte; háza, csodás 
prémjei és teuvér lovai kétségbeejtették őket 
irántam jóindulatot tanúsított, s rnkilatbág- 
ból néha Apróságasszonynak szólított, igy 
gúnyolódván kedvesen a kis alakommal.

-Akarja, hogy hazakisérjem, Apróság
asszony? kérdezte tőlem gyakran, midőn 
együtt hagyván el a szánházat, látta, hogy 
omnibuszba ülök.

Mindig elhárítottam magamtól, de hálát 
kertem rokonszenvéért. Egyszer mégis el 
kellett fogadnom.

Saint-Aimanddal való heves jelenetem 
alán volt ez. A direktor irodájába hivatott.

— Tudja-e, hogy a szerződése semmis? 
— Nem, nemi tudom.
- Nos. hát, tudja meg. Férjes nő ön?
- Igen.
— Nos, akkor nem lett volna joga! a szer 

jódést férje felhatalmazása nélkül aláírni. 
Iliért nem mondta meg nekem, hogy ön Sil- 
va felesége?
- Mert nem tartottam1 szükségesnek.
- Nem volt igaza. Szerencsére Silva ur. 

akit három évre szerződtettem, jóváhagyta 
az ón aláírását.

—Lehetséges ez, kiáltottam felháborod
va'És cn, uram, ezt az én megkérdezésem 
léikül tette? Ez gyalázat. Elmegyek. Sen
ki a világon nem Ítélhet arra, hogy viszont
lássak egy férfit, akit gyűlölök, akit megve
tek és akit elhagytam.

— Istenem, felelte Saint-Aimand nagy 
irgalommal, én nem akarok beleavatkozni 
az önök családi perpatvarába. Silvát a kö
vetkező darabhoz Prímet kívánságára szer- 
lódle.tem. Tehetséges iiu. Sok pénzembe ifi, 
elhiheti. Ami pedig önt illeti, asszonyom, 
meg kell jegyeznem, hogy nem én mentemi 
ráért, hanem ellenkezőleg, ön ajánlkozott 
nekem. Inkább szerződtettem1 jóindulatból, 
mint művészi érdekből. Bárhogy is van azon 
bán. ön szerződött tag és ha nem képes meg
fizetni a negyvenezer frank kártérítést, nem 
engedem távozni.

E szavak után, anélkül, hogy többel 
törődött volna velem, folytatta az írást Vá
laszolni akartam neki, de a szó tutegakadt ki
szaladt torkomban; a lábaim1 remegtek, 
tgész testemet reszketés fogta el és keserves 
zokogásban törtem ki.

Boldog órák.
Szerencsére Renaud Mária lépett be Ka- 

afogott és úgy vi[t a kocsijához, miközben 
vigasztalt, s úgy beszélt hozzám, mint egy 
permekhez. ■• .
- Szegény kis apróság, monda, hát ma

ga felesége énnek a csinos kokónak. a Pier- 
«ek! Tegnap este hallottam. Nem rossz 
ín. de micsoda piszok! No, ne sírjon olyan 
nagyon .. El kell hagynia a Modern Szin- 
lázat. De nem a Jeanne szerepét sajnálja. 
Webár! És hát?...
- De, mondám könnyek között, a negy

venezer frank kártérítés; hiszen alig van mi
ből élnem, egy csekély évjáradék, amit egv 
barátnőm hagyott rám? Mit tegyek?
- Ej, hát — a szeretője?
- Micsoda szeretőm?/
- Hát nincs szeretője?
- Nincs.

(Folyt, köv.) 
**MMMMAAAAAAA^%^WMV*^^VWW««M*

Khdó: »Brassói La^Qk nyomdája.

Padlófénymázak,
Emailfénymázak, fehér és színes, 

AniHnfestékek, 
fa, gyapjú, pamut, ruhák és húsvéti tojás festékek 

: : részére, ::
csak a legjobb gyártmányok. A leggazdagabb választékban

2078
olcsó árak mellett TEUTSCH GY. drogéria 

Brassó, Kolostor-ucca 5. «M
iM

i»
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s Sajtó alatt! 806 sajtó alatt! |

tornán Nyelvkönyv
a magyar tannyelvű népiskolák III. és IV. osztálya számára írták: P. DULFU, Dr. PILINSZKY 1 

és Dr. PORSCHE.
% közoktatásügyi miniszter 1924. október ^ó 2f-án keit 110935. szám alatt engedélyezte. 1 
A bukaresti hivatalos bírálat rendkívüli elismeréssel szól róla; nagy gonddal és szaktudás- » 
sál készített és á román nyelv gyors és könnyül megtanulására 3 

igen értékes tankönyvnek mondja.

A tanítók számára külön vezérkönyv van hozzá, azok a tanítók is, akik a román nyelvet még 
teljesen nem bírják, kitűnő eredménnyel használhatják.

A legközelebb megjelenik, a folyó iskolai évben használható. — Az iskolik már most kérhetnek mutatvánpéldányt

KRAFFT V. kiadótól, SIBIU-0AGYSZEBEN.

KIRCHEIS-féle

PltMHl#
M
amíg a készlet tart

2089

WM
BRASSÓ, KUT-UCCA 43

Könyvnjdonság >
Hamvai Sándor: A szent hazugság.

Regény ára 60'— lej.
Nagyszerű írói készséggel, mindvégig lebilincselő 
érdekességgel rajzolja meg a szerző apa és fiú 
összetűzését és kibékülését egy becsületét és 
gyermeke jövőjét védő és azért mindenre képes 
asszony intrikái között. — Érdekesebb regény 
még nem hagyta el Erdélyben a sajtót, mint 

A szent hazugság. 
Kiadta a Brassói Lapok könyvosztáíya, Brassó

Ügyes 

villanyszerelőt 
keres

Fischer Ottó mérnök, Tehénpiac 4. szám
6732MiwvwMAWWBmM^^ 

TIBERIU-SOLTÉSZ 

cérnagpri lerakat!
ARAD 
iiiiiiiusiiiiii 737

Amann & Söhne
müselyemfonál áru gyára 

vezérképviselöje és gyári lerakata

Egy dolog kétségtelen, 
hogy a legjobb vászonnemüeket, va- | 
lammt_mindennemü harisnya-, sző- I 
vött- és rövidárut legolcsóbban mégis S

APFELB&CH H. 
cégnél vásárolhatja.,. Miért éppen ott ? 
Erre csak egy észszerű felelet van: 
mert saját házában, kiadás nélkül, 

konkurencián felül 
áll!

Brassó, Ui-ucca 25.
A Lakatos-uccától balra a harmadik ház.

Zongorák
804

újak és keveset használtak, Sting!, Ehrbar, Wirth, 
Heitzmann stb. leszállított árban.

5 évi jótállással 
eladók. — Viszonteladó' r 

árengednr

Oradea Mare, Piafa Unirei 2. Telefon 13—45.

Eladó, bérbeadó, 1
vagy betársulható 1

a 33 villanyerőre berendezett, teljesen uj és 
modern gépekkel és mosodával felszerelt, lg 
üzemben levő, jól bevezetett, több mint 500 ä 
vevővel biró nagyváradi Columbia fehér- S 
nemügyár r. t. épülettel vagy anélkül. Cim ■

“COI u m bia“ fehérnernügyár 
Oradea-Mare, CaleaAradului 23/25 '

Sürgönyeim: COLUMBIA, Oradea-Mare. á 

aHHRSHSS®E®SBPKKSOE^X<XS^^ í

SKI »
minden nagyságban megér kezeli

FOTO és SPORT!®«.
GUST HERMANN

Brassó, Rózsatér 19. sz?
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Tultialmozott raktár miatt a legutolsó dívatu 
filckalapok már 275 lejtől kaphatók
Masamodók nagy 
árkedvezményben 

részesülnek I

K. Szabó Rózsikéi 
kalapgyárában 

Brassó, Kapu-utca. 40.
Cilinder és bársonykalapok a legolcsóbb áron I-M

SILVANIA MŰSZAKI R.T.
»Illi: SILVANIA BRASSÓ, KÓRHIÍZ-UCCA 64. TELEFON: 125 SZ.

APRÓ HIRDETÉSEK!
Egy szó ára: 3 la). - Vastagabb bitiivei 6 lat ■ Állást MI 

nek 25% engedmény. - Legkisebb apróhirdetés ára 30 M, I

Apróhirdetéseket a fenti eredeti árak mellett btaP 
nyosunknál is feladhat minden helységben, aki pora 
san továbbítja azokat kiadóhivatalunkhoz. — fa 
válaszbélyeggel felszerelt kórdezöskMfafai 

válaszolunk.

Periek! gyors és gép- 
írónő, aki egyébb irodai 
teendőkben is jártás,állást 
keres. Cim 6718. sz. alatt 
a kiadóhivatalban.

Képviseletek és lerakatok :
Hartmann-Werke Zweigwerk König Friedrich 

August Hütte Dresden, famegmunkáló gépek 
Allgemeine Elektricitüts - Gesellschaft 

A. E. G. motorok, dynamők és szerelési anyagok.
Llljeqvist P. Eskilstuna, (Svédország) 

keret és körfürészlapok szallagfürészek.
Astra waggongyár .Arad, szerszámgépek és benzin

motorok.
Gebrüder Wurm Prága, kazán és csőszigetelő anyagok. 
Dobraner Kaolin & Chamottwerke A. G.

Regátbeli városban, me
gyeszékhelyen levő 15,000 
négyzetméter kiterjedésű 
kertgazdasághoz szak
képzett virág- és zöld
ség kertészt keresek. A 
melegágyakkal és méhé
szettel felszereltkert bérbe 
vagy részes művelésre ve
hető át. A kerthez 3 szo
bából, konyhából, sütő ke 
mencéből s egyéb mel
lékhelyiségekből álló la
kás tartozik. Kifogástalan 
erkölcsű ajánlkozók for
duljanak St. Gheorghiu 
úrhoz, (Administrata Fi- 
nanciara) Brasov. 6619

Nőtlen fatisztviselö, 
külső és belső, román- 
magyar-német, december 
1-re állást keres. Ajánla
tokat »December 1.“ jeli
gére a kiadóhivatal to
vábbit. 6724

Pilsen, tűzálló anyagok. 6» in.

BBBBBBBBBBBBBBBBBBBBB®

Egy elsőrendű sít» 
gégédét évenáti hűi 
telvesz azonnali beiófa 
magas fizetéssel Rm 
berg szűcs, Brajov, ®

Eladó Csikiaefa 
bán a vármegyeház ti 
zelében egy négy latti 
nagyobb bérház, mirtj 
másfél holdas kerttel! 
gazdasági épületekkel,- 
Értekezhetni : özv. ?t 
Domokosnénál, Csili»
redában.

Gépész molnár » 
nali belépésre állási b 
rés, bármilyen motorra 
gőzgép kezelésben Irt 
szakértelemmel. Megtol 
sések »Kondenzátor'jé 
gére a kiadóhivatal« 
retnek. il|

Hivatalnokot óval» 
kai, esetleg társnak fl 
20.000 Lejjel kereseti 
részemhez. Csak ifa 
Ívesen tárgyalok. fa 
Tárgul Sácuejc V« 
39. sz.

Egy 16 lóerős, Ham 
szállítható Kállai hí 
motor, egy 1050-eep 
lyóscsapágyss, vaska 
szereit Máv. gyártatta 
C. C, C. jelű csépifa 
fény, egy 500 kg. fa 
féle mérleg kifogásai 
jó szijzattal, Mentfa 
rény, komplettség 
nitura csak 2 évet tan 
náit, majdnem sj, felet 
ség mellett, amik 
azonnal eladó.-Óta 
Mihály Cadaeiu, jfa 
Odorheiu. ti

Eladó, esetleg ep» 
jesen jókarban levőim» 
autóval, akár ráfiz

Társ, egy Brassóban 
jól bevezetett vállalathoz 
400-600.000 Lei tőkével 
kerestetik, befektetés biz- 
tosittatik, szakképzettség 
és közreműködés kívána
tos, de nem okvetlen szük
séges. Ajánlatok »Biztos 
Jövő 21“ alatta lap kiadó
hivatalához kéretnek.

6710

Filmragasztó lányok 
felvétetnek. Ugyanott egy 
megbízható fiatal esőig* 
is kerestetik. Jelentkezni 
lehet d. e. 9—12-ig, d. u. 
3—6-ig, Rezső-körut 6. sz. 
Record Film. 6709

Dorby cipők vásárló 
közönségét értesítjük,
hogy kiváló minőségű, 
saját gyártmányú cipő 
lakból az Igazgatóság en
gedélyezésével újévig, 
előirt gyári árainkból 
15»/o kedvezményt nyúj
tunk. — Derby cipőgyári 
lerakata, Kapu-ncca 44. 
______________________6703

Eladó autóbusz Tu- 
rlnó fiát 36 HP. 16 üléses 
1 Benz 35 HP. 6 üléses 
Luxus autó. Gavrilovics 
Brankó, Segesvár. 6678

Eladó egy 23-as Ganz 
hengerszók 4 drb. tar
talék hengerrel- Molnár 
András, Ozun, Treiscaune 
_____ ________________6669

Eladó Sepsiszentgyör- 
gyön vármegyeház mellett 
PiaJa Regina Maria 12. 
számú emeletes, három 
lakásból álló modern,szép 
ház. Elfoglalható emeleti, 
gyönyörű, négyszobás, 
komfortos lakás.Értekezni

negyedik bővített kiadású

Ära kötve: t. 30

Megrendelhető a Brassói Lapoknál

^'A turóscsuszátét, káposztáskockátől, a boszorkány
krém, Ananávz-Parfait és töltött datolyáig, minden 
létező egyszerit tészta és könnyén elkészíthető 

torta receptjét benne találjuk.

Portódíj . 
Ajánlás ,

KRBEKNE UBER ETELKA

^bbbbbbbbbbbbbbbbbbb^

|gk<!

betelj® ~ Maurice LEBLANC nevét köz- 
—- T^z»6 ) kedvelné tette az a rendkívüli tehetsége, 
rűűéalj^^ ’ amtl1csak a kivételeseknek adatott meg.

"" é volt az, aki Irodalmi nívót teremtett a 
d^ detekttv-regény irodalmában. Állandó 

főhőse: APSÉNE LUP/N valóságos fo
galom azok szemében, akik szeretik a 
leblhncselóen érdekfeszítő, Izgalmas, de 
mégis ntvós detekttvregényeket.

Nincs szüksége cukrászra,
ha megveszi

<ÖVDEÍ8^*9Ö
Több mint

] millió DUHM
van használatban. © Ok in

tézik a világ üzleteit.
UNDERWOOO AGENCY 

ORADEA MARE 
Str. Avram J. 

No. 2. 
»at

Házi cukrászatát,
amely

több száz receptet tartalmaz. S

is elcserélhető egy 41 
erős, 3*/>—4 tonnás, 
képes, uj gummikkal 
szerelt, teljesen j 
levő »Prága* tel 
Értekezhetni Szabó 
mészárosnál, Szék 
varhelyen.

Erdélyi 
vállalat 
részére egy fiatal 
boránst keres leké
»•g
sei.

kösépofak 
kola képül» 
bániatokat fit

L e~ . 2—

Világi ugyanott. 6659

I
Ull

Arséne Lupin rendkívüli kalandjai
*' című sorozatban újabban megjelent müvek:
| AZ UR1 BETÖRÖ 50 lej
| A KELETI TITOK 50 lej

Gyártja: „Galvani“ gyár,
Timisoara. 7«.

NYOLCAT ÜT AZ ÓRA 60 lej
A NÉGY VÖRÖS GYÉMÁNT 60 lej 

Kiadta: Brasssói Lapok könyvosztálya Brassóban 
Mindenütt kapható.

Nösülés céljából meg
ismerkedne keresztény 
mérnök. Fényképes leve
leket »Barna 27“ jeligére 
a kiauóba kérem. 6720

Urasági kocsist keres 
január 1-i belépésre — 
Seethal Ferenc Miclo?oara
Aita-mare. 6722

Egy zongora azonnali 
bérbeadásra sürgősen ké- 
restetik. Montag Testvé
rek, Weisz Mihály-ucca 5.

6719

rolgyár Orsón c« 
kérjük. S

Jogvégzett, liig 
anyagtérkezelés, ma 
lációban, detaille iH 
bán abszolút periéi i 
tisztviselő állást keres.- 
Jelige »Príma reta 
dák“. n

Több évi gyakorim 
biró szakképzett Ilii» 
és vaskereskedó-segela 
lást keres december Hl 
Cim 6725 szám akit 
kiadóhivatalban.

Keresünk hasiooNa 
esetleg megvételre W 
náit, jó állapotban N 
40 H. P. nyersolaj-, nd 
gáz-, vagy betizioJ 
Ajánlatokat .Motor d 
jelige alatt a kladótiM 
tál továbbit. n

Intelligens IdlMrJ 
hoz elmennék ttMí] 
nőnek. .Középkoré 
asszony“ jeligére kJ 
választ a lap kiadw 
tatába. ■

‘ÚJABB
budapesti könyvujdonságok érkeztek a Brassói 

Lapok könyvosztályába. — Kérje dijtala- 
könyvárjegyzékünket

Nyomatott a „Brassói Lapok “iiyomdavállalatáaak körforgógépén« Brassóban.
maBSCMKKKa


